



**PIDA USTED EN TODAS PARTES  
LA ALPARGATA  
MARCA BAMBÚ - ES LA MEJOR**  
EXIJA LA MARCA EN LA SUELA  
Fabricante: Pascual Galiano Antón.—Pie de la Cruz, 18.—Valencia

**TOROS EN UTIEL**  
MAÑANA DOMINGO, DIA 14 Y EL LUNES, DIA 15  
Dos magníficas novilladas andaluzas de Félix Suárez y Conradi, estoqueadas por los diestros

**ZURITO :: LATORRE :: LITRI**  
Al terminar la corrida de mañana domingo, se formará un tren especial para los que deseen regresar a Valencia y estaciones intermedias

**LA ÉTICA INFANTIL**  
**El sentido moral del niño**

No obstante los progresos operados en todos los países de Europa, existe todavía, infortunadamente, un gran desconocimiento respecto de las leyes biopsíquicas que regulan el desenvolvimiento mental del niño.

Hace poco se ha puesto de manifiesto la ignorancia que existe acerca de la moralidad de los pequeños escolares que concurren a las escuelas públicas.

En la Gran Bretaña, entre determinados núcleos sociales, causó viva emoción el resultado de una encuesta, efectuada con el objeto de averiguar las causas determinantes del bajo nivel ético en que se encuentra la gran masa de la población infantil.

La investigación puso de manifiesto que desde el punto de vista espiritual deja mucho que desear el grado de desarrollo alcanzado por la inmensa mayoría de los pequeños educandos. La opinión mostrase sorprendida ante los datos bien poco halagüeños. Este problema que, hasta hace tres años, apenas había preocupado a algunos cultivadores de la Paidología, ahora es tema de estudio preferente por parte de educadores y moralistas.

Entre el público va cundiendo el interés hacia las cuestiones de psicología colectiva, y como consecuencia de este cambio que se ha producido en el alma colectiva, háse iniciado un movimiento que viene dando calor a los defensores de toda iniciativa que tienda a elevar el nivel intelectual y moral de los niños.

Claro es que para llevar a cabo una cruzada en este orden de la actividad social hay que tener en cuenta un sinnúmero de antecedentes indispensables, pues de otra suerte nada habría de conseguirse.

Ante todo precisa tener presente que las personas adultas, incluso las que están en contacto más frecuente con los niños, desconocen u olvidan que no existe la menor degradación moral en el hecho de que la preceptiva ética del niño sea distinta de la de sus padres o maestros.

El público ignora, aun en los países más cultos, que la Historia de la civilización atestigua que los pueblos primitivos carecían de las exigencias morales que en la hora actual tiene la sociedad con sus individuos.

El sentido moral ha ido evolucionando en la misma medida que las instituciones domésticas y las normas jurídicas en general. No quiere ello decir, sin embargo, que en algunos pueblos no hayan podido advertirse soluciones de continuidad en el proceso de su desarrollo considerado en conjunto. Hándose dado también casos de evidente involución.

Nada tiene, pues, de extraño, y es por el contrario naturalísimo, que el niño, que representa en la formación del hombre lo que los pueblos primitivos en el desenvolvimiento de las razas, tenga otra concepción de la moral que el adulto.

Por esto han sido casi siempre baldíos los esfuerzos acometidos al pretenderse imponerle el criterio normativo del individuo llegado a la plenitud.

Sabido es que uno de los defectos en que más frecuentemente incurre el pequeño es el de la mendacidad, y que halla en él más disculpa cuando se trata de juzgar la conducta de otro, lo cual significa que cuando el niño es capaz de ser comprensivo no puede serlo más que para cometer actos que revelan una manifiesta inferioridad.

Es por demás interesante examinar los motivos que inducen al niño a proceder de tal suerte. Los psicólogos avaros a este género de exploraciones del alma infantil afirman que son por exclusivo debido a la conveniencia. Son, por así decirlo, los primeros signos del egoísmo.

Un publicista inglés, muy versado en estas materias, R. S. M. Peto, ha escrito un curioso artículo en la revista londinense «The Journal of Education», en el que dice que si fuéramos francos, tendríamos que admitir que el culto a la verdad que preconizamos los adultos obedice, desde cierto punto de mira, a análogos motivos.

Con nuestra superior experiencia de la vida nos hallamos tan convencidos de que la veracidad es indispensable para todas las relaciones sociales, que

la ponemos en primer término entre todas las virtudes.

Efectivamente; sin ella no son posibles el honor, la cultura, la continuidad del esfuerzo, la justicia, el heroísmo, etc. Además, cuantos autores han tratado a fondo los problemas de la Psicología infantil, desde Preyer, B. Pérez y Delboeuf, hasta Baldwin, A. Binet, E. Claparède y Carlos Groos, están contestes en aseverar que las nociones abstractas no significan nada ó tienen muy escasa significación en el ideario de los niños. Muchísimos de éstos hasta después de haber entrado en el segundo año de la pubertad no llegan a comprender la significación que entrañan los valores morales para la existencia individual.

Razonablemente, por lo mismo, no cabe pensar que a los niños puedan persuadirlos los consejos y las admoniciones que les dirigen los padres ó los maestros cuando, llevados de un excelente propósito, se proponen inculcarles los sentimientos de honradez y lealtad, y los exhortan en el cumplimiento del deber.

La inteligencia de los niños reputa las concepciones teóricas, porque su horizonte mental no posee la amplitud necesaria para adentrarse los principios fundamentales de la conducta.

Es indudable que la Pedagogía hállase todavía en pleno período impositivo, y de ahí su fracaso. El procedimiento más adecuado para conseguir un mejoramiento real y efectivo, no sólo en la ética del niño, si que también en la del adolescente, no es otro que el de favorecer y vigorizar la intuición. Hay que reconocer, por otra parte, cuán difícil es preparar el espíritu del niño para que pueda apreciar debidamente las ideas generales cuando su conciencia se halla en un estado rudimentario.

La formación de la personalidad reclama una labor sostenida, que ha de realizarse a compás del desarrollo físico de los chicos, nunca a una edad anterior a la que permitiría hacerlo su constitución mental, que obedece a un ritmo natural que si se pretende acelerarlo por medios artificiales lleva aparejados graves peligros y a veces males irreparables.

El articulista de la prestigiosa revista británica inclinase a creer que el mejor medio de elevar la moral del niño sería aumentando el número de lecturas de narraciones, con el fin de llevar a su ánimo el íntimo convencimiento de que debe ser honrado y leal, en beneficio de los demás. Agrega Peto que el hecho de imponer sanciones severas a la comisión de faltas de este género deberá darle la norma de la trascendencia que la sociedad concede a la honradez. Así, de un modo indirecto, aunque los niños no acepten tal modo de considerar las cosas, acaban por comprenderlo.

En último término, podrá asimismo apelarse a altas razones de conveniencia, poniendo de relieve insistentemente los positivos beneficios que depara en la existencia el observar una conducta honrada. En realidad, el problema se reduce a la afirmación del «yo» para mantenerlo, incólume; es decir, rector de sus propios actos, para lo cual hay que manumitirse de la tiranía de las propias impulsiones incoordinadas unas veces, y otras de las sugestiones del ambiente deletéreo, saturado de emanaciones sulfurosas.

SANTIAGO VALENTI CAMPS.

**HALLAZGO**  
de una sortija de señora, en el comercio LAS BARRACAS, Llop, 6. A quien acredite ser su dueño, se le entregará.

**NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL**  
Se enseña más económico y mejor que nadie.  
Razón: En la Administración de este periódico, y Garage Marco, Gran Vía, número 48, Emilio Azzati.

**CRONICA DE MADRID**  
**LOS TEATROS**

Una ojeada. Todo al minuto. Nada de entretenerse en ninguno de los teatros, porque, hasta ahora, hay pocas cosas que ver.

Ven conmigo, lector. Empecemos por la esquina de enfrente de mi casa, que es la tuya, la casa, no la esquina, en donde está instalado el popularísimo teatro de Fuencarral. Antes, era un zaguan inmundado. Hoy es un coliseo decenifísimo. Actúan Manrique Gil y Manuel Llopis, mano a mano. Con «Marietas» se presentó anoche la hija del primero, Carmencita, de dieciséis años como dieciocho claros de luna.

Deja a la chica y continuemos. Esta tarde nos conducirá hasta cerca de Lara. Ajá. Ya estamos. La «bombero» de Yáñez. El teatro más cómodo, más simpático y más confortable de Madrid. «La noche del sábado», por Lola Membrives. Casi nada. «Ella y la Pino son las dos mejores intérpretes de «Imperias». ¡Qué grande era ya entonces Benavente! ¡Y con qué facilidad pudo caer, luego, arrastrado por los mauristas, en la depreciación y en el olvido! Adelante. ¿Te cansas? Tomaremos un «taxi». Aquí está todo a la mano. El caso es llevar dinero y buen humor para gastarlo. Eslava. No, no está aquí Martínez Sierra. La Prensa dice que ha estrenado una comedia en San Sebastián. «No lees, lector»? Los que comienzan a actuar en este teatro son María Herrero y Paco Alarcón. Comedias ligeras. La primera, de Pepito Fernández del Villar. Ya veremos. Hay que pasar de largo.

El Cómico. Todavía, sí, todavía «La muerte del ruseñor». Es una obra sin pretensiones, a la vieja usanza, pero bien urdida. Por cierto que al público le gustan más estas comedias que las otras.

«¿Qué a dónde te llevo más? Al Circo, pero ya para descansar. Vamos. Cinco minutos, un vuelo. —Dos sillars. —No puede ser, señor. Están vendidas todas. —Y al paraíso, ¿se puede ir? —Siendo bueno...»

Lo siento, lector. Descansaremos en otra parte.

**ARTURO MORI.**  
Septiembre 1924.

**ECOS**  
**Los negocios del Banco de Cataluña, de la Hidroeléctrica y el alumbrado público.**

Estas grandes empresas no dejan satisfecha su voracidad ni aun después de realizar tan grandes negocios y persisten unas como el Banco de Cataluña dejando preparado el camino para una serie de operaciones futuras alrededor del derecho de tanteo para la reajización de todas las obras municipales y otra, como la Hidroeléctrica, obteniendo ventajas a cambio del servicio de alumbrado, como se deduce bien claramente de las siguientes líneas publicadas anoche por nuestro colega «La Voz Valenciana»:

«A la Hidroeléctrica se le debía un millón setecientos mil pesetas, y se le ha pagado de golpe y porrazo, condonándole multas y dejándola libre de toda carga.

Y al salir en este comentario el nombre de la afortunada sociedad, recordamos que habíamos de hacer hoy una pregunta al señor Oliag, que se ya digámos por este conducto, ya que no hemos podido hacerla personalmente.

«Por qué la Hidroeléctrica deja sin luz nuestras calles a las once y media, y no a las doce, como era costumbre?»

«Se ha estipulado esto nuevamente, ó es una ventaja más que tira la Compañía al pueblo de Valencia?»

Conviene saber acerca de este punto, porque es de gran importancia. Con el establecimiento de la hora oficial, la Hidroeléctrica se ahorra una hora de servicio público, y si además, deja de prestarlo a las once y media de la noche, el beneficio es mucho mayor.

«Todo esto lo ha tenido en cuenta el Ayuntamiento?»

Confiamos en una contestación categórica, ya que nuestra pregunta está garantizada por una noble aspiración: la defensa de los intereses de la ciudad.»

El Concejo debe hablar, debe salir de su mutismo y no permanecer convertido en la Cofradía del silencio.

**Hablando con el Gobernador**

El general García Trejo recibió anoche, como de costumbre, a los periodistas, poco después de presidir una reunión en su despacho en la que se trató de los trabajos que realiza la Unión Patriótica. A la reunión asistieron el Alcalde accidental señor Oliag, algunos concejales y el comandante de Marina.

Dijo el Gobernador que había visitado el nuevo cuartel de Ingenieros, que reúne muy buenas condiciones.

Habló el general de sus gestiones con la empresa de la plaza de Toros acerca de la organización de la corrida a beneficio del soldado mutilado. Según le manifestó la empresa, tiene comprometidos todos los domingos del próximo mes de Octubre—durante el cual piensa verificar el festejo—con contratos ultimados con toreros y toros, pero que puede disponerse de la plaza en cualquier día laborable, un jueves por ejemplo, contando con que la empresa ofrecerá a los organizadores toda suerte de apoyo y facilidades.

El señor García Trejo ha comunicado todo esto al Capitán general para que resuelva lo más conveniente al fin que se persigue.

quier pésimo camino de esos tan des-acreditados.

Creo no es pedir mucho solicitar que pasara dos ó tres veces al día un autocuba ó un carro-cuba, con lo que nos consideraríamos un poco felices y hasta nos atreveríamos a soñar que un Municipio que empezaba a preocuparse de estas cosas haría un día ó otro algún proyecto de práctica pavimentación de esta calle.

Mil gracias anticipadas y se reitera de usted como su más afectísimo amigo y seguro servidor que estrecha su mano,

Luis Salom.

**NOTA.**—Se me olvidaba indicarle que en cuanto a vigilancia disfrutamos de la misma envidiable situación: en poco tiempo han entrado ladrones dos veces en mi despacho y una en mi almacén.—Vale.»

**PARA «EL PUEBLO»**

**La Mancomunidad en quiebra**

Se va a cerrar, como gritan los mozagüillos en las iglesias; por cesación de comercio, se va a cerrar, como rezan los letrados blancos colocados en los escaparates de algunas tiendas, la Mancomunidad por falta de vida. No escribe ese certificado de defunción el doctor Jeddón. Fijaos bien. Tiene seso la certificación. Se muere de un timo, de un atropello de automóvil, de un rayo, de un susto, de una enfermedad, de un médico malo ó de un necio y se muere por consunción, cuando falta la vida, la razón de ser, de existir, de durar y éste es el caso de la Mancomunidad catalana.

Y si no son ciertas las noticias de su fallecimiento, no importa: la Mancomunidad puede continuar en pie, moviéndose, cobrando y pagando con el aval del Poder central, con la ayuda de Madrid; pero aunque viva, muerta está.

La Mancomunidad fué el proyecto de administración local presentado por Maura al Parlamento para domesticar a los bárbaros solidarios y arrancar a la Solidaridad (fines que consiguió) lo único que no aprobaron las Cortes. En el Senado se estacionó combatida rudamente por el gran dialéctico don Juan Sol y Ortega, catalán.

Don Eduardo Dato, llevado del afán de transigir para atraerse a los catalanistas, les echó la Mancomunidad, como se arroja a la fiera hambrienta un pedazo de carne ó un animal inofensivo. Canalejas y Romanones, a pesar de la oposición de los que tenían por bandera la mortaja de Montero Ríos, se juntaron a Dato, quien por decreto, sin respetar el criterio de las Cortes, aplicó la Mancomunidad.

La Mancomunidad catalana, con las delegaciones de servicios del Estado, era una socafía más.

Sin ellas—se la negó hasta el servicio telefónico, que de no ser del Estado nacional puede serlo de los estados regionales—la Mancomunidad siempre con pasivo ha atendido a su existencia con recursos catalanes.

**CRÓNICAS BARCELONESAS**  
**TODO PASA...**

Si, todo pasa... El calor, que nos ha tenido sometidos al suplicio de la soledad durante la canícula, cede a las lluvias que nos anuncian la llegada del otoño. Acabó el verano. El dulce desahogo tan grato a los cuerpos, tan necesario a las almas, deja paso franco al ajeteo de esta vida absurda que llevamos los que no hemos alcanzado a poseer otro patrimonio que nuestro trabajo de todos los días, de todas las horas. Acabó la dulce paz campesina; acabó la quietud majestuosa de los soñolientos atardeceres, el encanto intraducible de esa hora misteriosa que nos sobrecega el corazón ante el enigma inexcusable de la Naturaleza. El trabajo nos reclama; nos reclama la conquistadora afanos del «pan nuestro de cada día» que viene a nuestras manos trasargas horas de dolorosa fatiga como una perenne maldición.

«Cómo echamos de menos en la soledad y en el silencio de nuestro cuarto de trabajo, esos pocos y breves instantes de expansión pasados en el atrayente retiro veraniego! Nuestro espíritu, inclinado por atavismo a la melancolía y a la abstracción, ha vivido intensos é inolvidables momentos de alegría ruidosa. Fué, sin duda, el contagio de las risas y el encanto de las ravesuras de las lindas y adorables muñecas que vivieron junto a nosotros, los que acertaron a vestir de fiesta nuestro corazón. Desaparecieron, siquiera momentáneamente, agobios y preocupaciones.

Y a la hora sugestiva del baño pudieron extasiarse nuestros ojos en la contemplación muda y sabia de las carnes palpitanes tostadas por el sol, ofrecidas con magnífico y sereno impudor a la sensual caricia de las olas; ó en la paz serena de la noche recrearon dulcemente nuestros oídos las armonías arrancadas al piano por lindas manos de mujer. Todo fugaz, todo efímero, todo «vano fantasma» de niebla y luz, cual la amada del poeta de las visiones atormentadas.

«Pasaron ya los años—un poco lejanos en el incansante rodar del tiempo—en que el amor ingenuo, «coronado de rosas», exaltaba nuestra imaginación adolescente. Nuestros escritos plétoricos de pasión volaron en pavesas como para ocultarse a la cruel indiscreción ó a la asesina indiferencia del mundo. Nuestras inflamadas palabras de amor murieron a flor de labio apenas comenzaron a blanquear nuestras sienas. Se fué la juventud, y con ella se fué la ruidosa y expansiva alegría que nos estallaba en el pecho. Y quedó en la herida sangrante de nuestra sensibilidad esta tristeza infinita que acompaña de por vida a los que han amado muchos; a los que han gozado en sus mejores años las delicias del jardín del amor.

Por esto, el recuerdo de las breves y fugaces horas que hemos pasado junto a la mocedad bulliciosa y alegre en uno de los más lindos pueblecitos de la incomparable costa levantina, no podrá borrarse fácilmente de nuestra alma. Esas bellas y frágiles muñecas de carne que ignoran todavía—¡felices ellas!—las torpes y crueles asechanzas de la vida, tienen lo que nadie, sino el tiempo, puede arrebatarnos: la fragancia de su florida adolescencia y la adorable espontaneidad de su corazón no amargado por las adversidades. Se hallan en el momento más encantador de su existencia; gozan la hora bendita en que sólo habla a sus almas la musa benévola y piadosa de la esperanza.

Nos hemos despedido con pena de nuestras bellas amigas que quizás no volveremos a ver. Nadie sabe lo que puede depararle el destino. Sólo nos es dable saber que el tiempo va haciendo su obra demoleadora, y que acaso el correr de los días nos agobiará con nuevas tristezas antes que la luz de un nuevo estío nos invite a la dulce melancolía de los recuerdos. Todo pasa; todo pasa, ¡y! nosotros pasamos también con velocidad vertiginosa...

**JUAN COLOMINAS MASERAS**

Y ha sido no lo que buscaban Dato, Canalejas y Romanones, sino lo que quiso y realizó sabiamente Prat de la Riva: una escuela educadora de ciudadanos nacionalistas y el germen del Estado catalán. Puig y Cadafalch ha secundado a Prat de la Riva y ha continuado su obra, en lo cultural digna de estima y acreedora a la alabanza.

Y cortada esa misión, ensayo de Cortes catalanas, germen de Estado catalán, escuela de nacionalismo, convertida en Casino de la Unión Monárquica, en escarpate del señor Milá y en despacho sin libros y con tertulia del señor Sala, bonísimo ciudadano, la Mancomunidad muere. No tiene razón de ser. Para cuatro simples provincias, sobra la Mancomunidad.

Ha hecho un año de la algarada del Saló de San Juan y del arrogante despacho—protesta—del diputado señor Rahola recordando una frase de Prim. Este año se celebró el aniversario dejando a Casanova sin coronas, cual se castiga al niño revoltoso dejándole sin postre. No hubo fiesta conmemorativa. Y Rahola se libró muy bien de repetir la frase de Prim.

**ROBERTO CASTROVIDO.**

**Desde Frankfurt**

Por creerlo de sumo interés copiamos de «El Mercantil» Valenciano, el siguiente

**«REMITIDO**

En estas lejanas tierras, bajo un cielo siempre gris, que hace aumento el amor al trabajo viendo muy pocas veces el sol, pero de un color especial, no el que disfrutamos en nuestra querida Valencia que la intensidad de sus rayos hace que se le contemple, que se le admire; por eso es preciso conocer lo que está lejos para saber apreciar el bien que tenemos. Pero en cambio, el trabajo es aquí mucho más intenso, de lo que se deduce el progreso mucho más rápido en todas las ramas de la ciencia, y en especial lo concerniente a Roentgenterapia profunda (tratamiento del «cáncer» y demás tumores), habiendo avanzado de tal manera, que en la actualidad se consiguen el 70 ó el 80 por 100 de curaciones, y aún se conseguiría más si la clase médica se auxiliase de un poderoso recurso en los comienzos del mal; pero desgraciadamente cuando acuden a nosotros es cuando la neoplasia ha invadido anárquicamente partes vecinas, propagándose, y es poco menos que imposible su curación.

En este país, como hemos dicho anteriormente, la vida es muy intensa, restableciéndose en parte la normalidad, pero todo excesivamente caro, siendo muchísimo más que el año anterior, digo esto, porque estando en los mismos hoteles, he notado un aumento del doble ó el triple sobre lo que pagaba en el anterior año.

Terminaré diciendo que la ciudad de Frankfurt es preciosa, donde hay una elegancia extrema, no teniendo que envidiar a ninguna ciudad del resto de Alemania.

Dr. A. Batllés Marqués.  
Frankfurt (Alemania), Septiembre de 1924.»

### Ecos de la opinión

#### Acerca de una petición de concesión para almacenar materias inflamables y manipulación de las mismas en Villanueva del Grao

El pleito constante que los poblados marítimos están sosteniendo en contra de la concesión de un depósito (junto al Cementerio de dichos poblados), para gasolina, manipulación de la misma y sus derivados, va á tener indefectiblemente solución favorable para la casa Trénor y Compañía y para su comanditada en este acto, la Sociedad Española de Comercio Exterior, si mis paisanos de los poblados marítimos y la opinión sana de Valencia persisten en su inolencia, ó confiados en el dictado de las leyes y de los intereses del vecindario, esperan se desestime la solicitud que al efecto tiene presentada la referida Sociedad Española de Comercio Exterior.

Que el peligro es inminente y que vamos derechos á la concesión, lo demostraré en sucesivos escritos; pues hoy sólo pretendo interesar y despertar los sentidos de administrados y administradores, en evitación de mayores males y de ese algo que tanto molestará si las circunstancias obligan á la crítica colectiva y á tono con los hechos.

Como amante del orden y del respeto á los derechos colectivos y ciudadanos, hago este llamamiento y con la conciencia del deber cumplido; si no me veo asistido del concurso de la gente de orden y respetuosa con las leyes é intereses del vecindario, me retiraré, pero dejando bien definidos los conceptos y los casos.

Extraeré á continuación unos cuantos puntos de este litigio, demostrativos unos del negocio fabuloso que intentan realizar la Sociedad Española de Comercio Exterior con su cooperadora Trénor y Compañía, como he afirmado antes, y los perjuicios que con ello se irrogarán al vecindario, á particulares y á las leyes vigentes.

1.ª Esta clase de concesiones son materia especial de estudio, por lo peligroso de sus manipulaciones, como lo han evidenciado recientes catástrofes; y no obstante haber informado en contra de las concesiones solicitadas por los propios Trénor y Compañía y otro reciente en Nazaret, se están dando las circunstancias tan en armonía con los deseos de la Sociedad Española de Comercio Exterior y de la casa Trénor y Compañía que se han obviado fórmulas y dictados nuevas reglas con las cuales se podría enclavar en terreno vedado la tan debatida concesión.

2.ª El vecindario de los poblados marítimos y la Prensa de la localidad, han luchado por los fueros de la ley y por los intereses del vecindario; pero lo que antes no pudo obtener ó no supo pedir la casa Trénor y Compañía se encargó de pedirlo para el propio local un inquilino de los señores Trénor y luego venderán al principal de éste la fábrica á precio renunerador. De ahí la acción comanditada de estas dos empresas comerciales que menciono.

3.ª El Ayuntamiento tiene acordado el preciso y urgente ensanche del Cementerio del Grao y para ello gestionó con los señores Trénor, la parcela lindante, ó sea, los terrenos que tienen compromiso en vender á la Sociedad Española de Comercio Exterior; de donde se infiere, que cuando pasen estos terrenos al nuevo propietario, habrán costado una fortuna y el Ayuntamiento, si lo quiere, ya sabe á lo que se expone si concede antes el tan debatido depósito de materias inflamables.

4.ª Los señores Trénor y Compañía, pues, no podrán cumplir su palabra por la comisión de Ensanche del Cementerio, porque tienen en cierto despacho notarial la minuta de escritura de compra-venta de local para donde los otros solicitan la concesión del depósito de materias inflamables, pues como ya he dicho antes, esta operación sólo la tiene la concesión del depósito. ¿Está bien clara la acción comanditada?

5.ª Los interesados en este bonito negocio, para despistar y hacerse las víctimas han esparcido la insidiosa especie de que lo que yo pretendo es monopolizar el negocio y esto á más de ser falso es inocente, pues cercado como estoy por las fábricas y locales de la casa Trénor, no puedo hacer ni realizar operaciones de monopolio como ellos pretenden hacer creer; á más de que hoy no puede hacerse en este local ni en otros cercanos á poblados (y por ende el Cementerio) depósitos

en la escala y magnitud que se pretende.

6.ª Afianzando los deseos de este conglomerado de empresas poderosas, se han sucedido desgraciadamente hechos que ni de exproceso, tales como la creación de unas bases de seguridad, informes de técnico municipal (esto merecerá estudio especial) y otras incidencias que si algunas parece están bien inspiradas, otras demuestran una ligereza que ni de propio intento, para llegar á la concesión y por su naturaleza económica al disfrute de su verdadero monopolio. A todo esto se ha llegado y mucho más que prometo explicar á mis paisanos y al mundo entero si es preciso.

7.ª Las reclamaciones, pues, del vecindario, los avisos de la Prensa, y la oposición mía como lindante del inmueble donde se pretende instalar un nuevo foco de peligro no llevan hasta hoy trazas de tenerse en cuenta, por lo que llevo á la luz pública lo que parece se quiere sostener en las tinieblas.

Está, pues, clara hasta la saciedad, que lo que pretende la casa representada por don Guillermo María y los señores Trénor y Compañía dueños del local es que la concesión se otorgue, aunque el Cementerio vuele, aunque se perjudiquen los lindantes y los vecinos estén expuestos á una catástrofe. Ya ven unos y otros que estamos dispuestos á que cada palo aguante su veal, si no prevalece el espíritu y letra de la ley en estas cuestiones y se posponen los intereses del vecindario á los particulares de dos poderosas empresas.

JUAN J. SISTER.

### Una queja fundada

El farmacéutico señor Gamir nos ruega en atenta carta la inserción de ésta que dirige al jefe de Telégrafos:

«Valencia 12 de Septiembre de 1924.

Señor jefe de la Central de Telégrafos de Valencia. Muy señor mío: Pongo en su conocimiento que el telegrama urgente número 471, depositado en Teruel, á las 21,30 del día 11, ha llegado á mi poder el día 12, á las 9,40, y por esta razón, no he podido mandar en el tren que sale de Valencia á las 7,25, un medicamento urgente que me pedían para un enfermo gravísimo.

Es muy de lamentar, señor director, que por apatía ó otra cosa que yo no quiero calificar, de alguno de sus subordinados, no lleguen los medicamentos á los enfermos y hasta se culpe de la muerte de algún ser querido, á esta falta de cumplimiento de su deber, al Cuerpo de Telégrafos.

Varias veces he recurrido en queja á esa central, ya á Teruel, ya al digno y pundonoroso jefe de Sarrión, por anomalías en el servicio de la sección Valencia, Teruel, Sarrión, sin conseguir ningún resultado, y hoy me veo en la dolorosa necesidad de hacerlo públicamente en la Prensa, para ver si hay alguien, que con su autoridad, pueda poner remedio á este mal.

Yo ya sé que en el Cuerpo de Telégrafos, se trabaja con aparatos antiguos y en malas condiciones, pero he de decir, que en ninguna parte de España me sucede lo que de Sarrión, Teruel y Valencia.

Sintiendo mucho molestar á usted, le ruega, una vez más, se sirva dar las órdenes para evitar estos males, su afectísimo y  
S. C. E. S. M. A. Gamir.»



Hoy sábado, á las 10:30 noche:  
**GRAN PROGRAMA DE VARIETÉS**  
**DOS grandes debuts, DOS**  
Esperanza Fernández (notable bailarina)

LA GOVITA (tonadillera)

Orden del espectáculo:

Primera parte: CARMEN MORENO, bailarina. TONI AND PEPI, excéntricos.

Segunda parte: Debut de la estrella coreográfica Esperanza Fernández

Gran suceso LA GOVITA

Sin rival tonadillera, repertorio exclusivo

Tercera parte: Presentación de BERTINI

El más perfecto imitador de estrellas de variedades

MANANA: Tarde y noche, magníficas funciones

LA HIJA DEL HOSPICIO por BISCOT

### El decreto sobre los somatenes

#### Un comentario de "El Imparcial"

Recientemente, como es sabido, se ha promulgado un decreto de protección á los somatenes, considerándolos como agentes de la autoridad, á tenor de lo que dispone el artículo 220 del Código penal, que dice así:

«Se impondrán también la pena de arresto mayor á los que injuriasen, insultasen ó amenazasen de hecho ó de palabra á los funcionarios públicos ó á los agentes de la autoridad en su presencia ó en escrito que se les dirigiera.»

Ello ha motivado un discreto comentario de «El Imparcial», de Madrid, que juzgamos oportuno reproducir:

«Esta, como otras disposiciones del Directorio—dice el colega madrileño—, nos parecen inspiradas en el mejor de los propósitos, pero la estimamos de muy peligrosa aplicación.»

Fuera de Cataluña, donde el somatén tiene hondas raíces, en el resto de España es una institución que se halla en el período constituyente.

Lo cual quiere decir que todavía no puede considerarse al somatén como una fuerza en la que se puede depositar la confianza que merecen los organismos que utiliza el Estado para imponer su acción coercitiva y á los que protege con una legislación excepcional para ponerlos á cubierto de las asechanzas de los enemigos del orden.

Como decimos antes, el somatén está en formación. Los individuos que le integran llevan en él escaso tiempo. No ha habido lugar, no ya para probarlos, sino ni siquiera para que ellos mismos se convencieran de la bondad y la necesidad de la nueva institución.

Se habrán inscrito muchos con la mejor buena fe, con el más caluroso entusiasmo; pero ¿quién asegura que entre los somatenistas no hay gentes de esas que se han sumado á él por el prurito de exhibición? ¿Por qué no admitir que en esos pueblos de Dios, donde tan buenos maestros hay de gramática parda, se han incorporado algunos con el oculto propósito de ejercer su influencia personal?

Nosotros no dudamos de que los delegados gubernativos han procurado nutrir los somatenes de gente honorable; mas ¿cómo asegurar que no han sido engañados? ¿Cómo no aceptar la posibilidad de que en algunos casos se hayan equivocado, eligiendo personas indignas de figurar en el somatén?

Todas estas hipótesis que formulamos son racionales. No creemos que nadie se atreva á rechazarlas. Si ello es así, ¿se hacen cargo los bien intencionados generales que constituyen el Directorio

de los graves peligros que encierra el real decreto que comentáramos?

Nosotros, sinceramente inspirados en los más patrióticos estímulos, les invitamos á que reflexionen sobre el real decreto. Vean que, ellos que tanto se esfuerzan por descajar el caciquismo, con esa disposición se exponen á conceder poderes que jamás tuvieron á la multitud de caciques emboscados y de aspirantes á caciques que se han infiltrado y tratan de infiltrarse en los nuevos organismos en formación. Estamos convencidos de que, si meditan desapasionadamente sobre su acuerdo, lo rectificarán.

Si tal hacen, procederán muy cuerda y demostrarán una buena calidad de gobernantes: la de saber rectificar los errores á tiempo.»

### A los contribuyentes por utilidades

Unión Gremial llama la atención de cuantos se hallen sujetos á la contribución sobre las Utilidades de la riqueza mobiliaria acerca del contenido del real decreto de la presidencia del Directorio de fecha 10 del actual.

Sus disposiciones establecen un importante reducción en la cuantía de las multas por defraudación de dicha contribución y facilitan al contribuyente la defensa de su derecho, permitiendo el aplazamiento del pago de la cuota y multa al tiempo de utilizar recurso.

El Directorio militar ha reconocido la justicia con que las clases industriales y mercantiles venían propugnando la rebaja de las enormes penalidades que la ley imponía en una contribución tan complicada, y con el decreto de 10 del actual ha dado parcial satisfacción á aquellas quejas.

leyendo el preámbulo del real decreto referido nos anima la esperanza de que nuevas disposiciones de orientación análoga llegarán á hacer posible la armonía entre el erario y el contribuyente no entorpeciendo el desarrollo industrial y mercantil, base de la prosperidad nacional.

Los socios de Unión Gremial y los de la Agrupación de Contribuyentes por Utilidades podrán informarse detalladamente del mencionado real decreto en la asesoría de aquella entidad.

### Viveros municipales

Mañana, á las 5,30 de la tarde, nuestra Banda Municipal, celebrará en estos deliciosos jardines, un gran concierto popular, en el que interpretará selectas composiciones.

Siendo dichos jardines punto donde en la presente época se está muy agradablemente, es seguro se verán muy concurridos.

### Madrid-Concert Ribera, 2

Grandes sesiones á las 3:30 tarde y 9:30 noche.  
Grandes éxitos de las 40 artistas y 15 tanguetas, 15.— 4 atracciones, 4.  
El local más ventilado y de las mujeres bonitas  
EXITO GRANDIOSO DE

### Celia Torres, Adelina Alonso y Conchita Ylarr

Hoy, grandioso éxito de la montísima y encantadora estrella LUCRECIA TORRALVA  
Grandioso éxito de la eminente canzonetista de gran voz y canto regional  
PEPITA LLÁCER

### BA-TA-CLAN

A las cuatro de la tarde y diez de la noche, 30 notables y bellísimas artistas  
EXITO SIN PRECEDENTES  
BALDOMERITO  
LUCÍA DONAT  
(REY DE LA RISA)  
(PRIMER PREMIO DE BELLEZA)  
Éxito ruidoso — Verdadero suceso

### TANIA

bellísima estrella del cuplé, acompañada por su jazz-band Sr. Mexican

### LAVAD CON

### JABON SOL

ES EL MEJOR

### ACADEMIA MARTÍ FUNDADA EN 1881

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA : INDUSTRIAS : PREPARATORIO DE MEDICINA Y FARMACIA

COCINAS, 5 y 7 (junto á la plaza de San Bartolomé)

### TOROS Y CAÑAS

## Los "afisionaos" castizos

¿Qué haría usted si fuera empresario de la plaza de Toros de Valencia?

Don Eladio Miragaya

«Distinguido amigo «Caireles»: Son tantos los que han expuesto el programa que desarrollarían caso de llegar á empresarios de la plaza de Toros, que han agotado el artículo, y podría contestar á su pregunta diciendo: «No quedan existencias.» Esto no me resulta; usted echaría mi contestación al sufrido cesto de los papeles y me quedaría sin tener el honor de figurar en la sección bautizada por usted de «Los afisionaos» castizos. ¡Con lo que presumo yo de «afisionaos» y de «castizo»! De algo hay que presumir en esta vida, para ir asestando el tiempo.

Mi programa, si fuera empresario, está dicho en pocas palabras; todo se reduce á hacer lo contrario que ha hecho La Divisa.

Estoy identificado con los que rebajan el cánón de arrendamiento, porque esto redundaría en beneficio del público, toda vez que permitiría reducir el excesivo precio que hoy tienen las entradas.

Dirigiría personalmente en negocio; porque ser empresario y tener quien me dirija, me produce un efecto de incompetencia en el empresario, y, además, porque siento un profundo desprecio por esos individuos que se creen eminencias é indispensables para el desenvolvimiento de un negocio, por haber tenido la suerte de tropezar con empresarios ineptos.

Cuidaría escrupulosamente el ganado, porque el eje de la fiesta es el TORO; y, por lo tanto, el mejor defensor de los intereses de un empresario. Sale el TORO y termina con las exigencias é imposiciones de los toreros. Ante él se acaba aquello de «yo quiero tantas y tanto dinero; yo quiero las cinco», etc. Sale el TORO, y entonces sólo piden una... una puerta abierta para salir corriendo.

Como actualmente todos los toreros son iguales, á todos los trataría en igual forma, y no figuraría en las fiestas de feria ninguno de ellos con más de tres corridas.

El que quisiera «picar», vendría. Soy como el pescador del cuento; no engaño á nadie, pero no quiero ser engañado, y «tragarme» cinco tardes á uno de los toreros que padecemos, ¡es demasiado engaño!

El verdadero punto de mira de todo empresario está en complacer al público, saber ádivinar sus gustos y dar mucha variación al cartel, porque todos los toreros tienen derecho á la vida y mientras no llegue el AMO deben ir alternando, y el que mejor quede, repetirle, sin agotarle, sin cansar al público.

Aprovechando la enorme afición que existe, daría espectáculos todo el año. ¡Tan hermosas mañanas que hacen en pleno invierno y con tanta gente sin tener nada que hacer!

Se me olvidaba: para compensar al Hospital de la rebaja de arrendamiento organizaría dos corridas en su beneficio.

A los acomodadores é interventores porteros les asignaría salario, que bien se lo merecen. Suprimiría los burladeros, que están de más en el callejón, y mandaría atar al perrito que tiene Vito, para que no le diera por alternar con Chicuelo.

¡Ah! No vendería una entrada de más y suprimiría los pases de localidad disponible, sustituyéndolos por otros con localidad fija, porque obsequiar á los amigos á costa de la incomodidad del público, me parece abusivo.

MIRAGAYA»

Otro «bolchevique» taurino. Hasta su rostro anguloso, sus ojos hoscos atrinchados tras los abultados pómulos y su caballera profusa y encrespada, le dan cierta semejanza á la de esos «soviéticos» cejijuntos y feroces que aparecen en las estampas debidas al ingenio lápiz de algún pintor «de orden».

Claro es que del ciudadano amable, optimista, laborioso funcionario público que es don Eladio Miragaya, hasta la supuesta fiereza de los revolucionarios de los cromos, hay «un rato largo» de distancia. Pero en lo externo, en la «silueta», algo tiene don Eladio de gesto inquietante.

Todas sus vehemencias é impetuosidades propias de su carácter franco, sincero

y exaltado, las guarda el amigo Miragaya para los asuntos taurinos. Es mal enemigo de empresas ignorantes y ruficas para con los espectadores; y es peor todavía para los coletudos miedosos y desvergonzados. Miragaya es de los que al atacar á los fariseos taurinos «da el mitin» desde su localidad de los que de Toros, y luego en la Peña del café, y en el entreacto en un teatro, y debajo de un farol del alumbrado público. Además, si se terciara, fundó un semanario taurino y desde él «atiza candelas» con una decisión inquebrantable; pero sin mostrarse nunca incorrecto ni caer en la triste condición de doméstico de alguna entidad. Esas situaciones que el público y los periodistas despreciamos, esas esclavitudes estériles, ha sabido evitarlas siempre el simpático Miragaya.

Fué de los pocos que auguraron el triunfo definitivo del torero Manuel Martínez, cuando éste no tenía arriba de media docena de creyentes, capitaneados por el banderillero Pintero, por Miragaya y por el excelente actor Vicente Montesinos. En aquellos días, casi toda la afición valenciana estaba tan sólo pendiente de la actuación de Chaves y Tomás Jiménez.

Son, por lo tanto, dignos de elogio los pocos aficionados que en aquellas circunstancias acertaron al afirmar que Martínez será matador de toros antes que los otros que estaban de moda.

En la carta que publicamos de don Eladio Miragaya, hay ideas interesantes. Entre éstas la de asignar salario á los acomodadores, interventores y porteros producirá en estos sufridos empleados un efecto consolador; al fin se acuerda alguien de ellos.

De ellos, que hasta ahora, además de cumplir con su deber, han de contar con recomendaciones hásta del Nuncio, para poder conservar sus cargos sin retribución alguna.

CAIRELES.

### TEATRALES

#### TEATRO APOLO

Después de algunos años de ausencia de su patria chica, se presenta hoy en Valencia, la simpática artista LA GOVITA, que convertida en una estrella de primera magnitud, reaparecerá esta noche ante su público predilecto, que tanto la alientó con sus aplausos al empezar la carrera.

LA GOVITA ha contado sus actuaciones en los primeros teatros de España y extranjero por ruidosos triunfos, y en Valencia, ha de lograr confirmar los éxitos, ya que su depurado repertorio de cuplés, tonadillas y estilos argentinos, es el que más se adapta al refinado gusto del público que frecuenta Apolo.

También debuta esta noche una esupenda bailarina, Esperanza Fernández, que en su género, triunfa siempre.

En el programa sigue el más notable de los artistas: BERTINI, el sin rival, el único, el más portentoso imitador de Raquel Meller, Carmen Flores, Pastora Imperio, Pilar Alonso, María Conesa, Mercedes Sotos, etcétera, etc., al que la empresa ha tenido que prorrogar el contrato, en vista del inmenso éxito alcanzado en su actuación.

Mañana domingo, tarde y noche, dos extraordinarias funciones, tomando parte todas las atracciones. En contaduría se despacharán hoy localidades, de cuatro á siete de la tarde.

Si el niño sufre diarreas, borbecos ó tiene una DENTICION difícil, sálvelo con PANACEA CORELL

En quinta plana noticias de interés

## CAMPO DEL LEVANTE

GRANDES PARTIDOS DE FOOT-BALL

PARA EL PROXIMO DOMINGO, DIA 14 Y LUNES 15 SEPTIEMBRE, A LAS 5.30 TARDE

En los que se disputarán una magnífica copa regalo de don Pablo Gil, representante de la Selección Catalana

### SELECCION DE INFANTILES DE CATALUÑA

SERRATS (del Grao F. C.), MESTRES (Martínez), BAGUE (Europa), RODRIGUEZ (Badalona), ALEMANY (Barcelona), PLANAS (Gracia), GALLAT (Español) SAURA (Avenc), TRENCHS (Europa), CARPIO (Sanz), BOLANT (Europa). Suplentes: ORRIOLS (Gracia), AYMA (Europa)

CONTRA

### INFANTILES DEL LEVANTE F. C.

Villarroya, Cases, Sapiña, Alamar II, Luz, Hilario, Alamar III, Puig II, Lacomba, Sorni y Juanito

## CAMPO DE MESTALLA

INAUGURACION DE LA TEMPORADA DEL VALENCIA F. C.

GRANDES ENCUENTROS INTERNACIONALES DE FUTBOL

PARA HOY SABADO, DIA 13 Y DOMINGO 14

## MORAVSKA SLAVIA DE PRAGA

CONTRA

## VALENCIA F. C.

A beneficio de la Asociación de la Prensa Valenciana

Escopetas marca Jabalí Armas del país y extranjeras y municiones de todas clases
Armería Schilling
Paz, 11 y 13 -- Teléfono 1.550
La casa más económica de España

ENTRESUELOS RUZAFÁ

PI Y MARGALL, 62, 1.º (antiguo local del Monte de Piedad) Teléfono 1.281
ALMACENES EXTRANJEROS DE TEJIDOS Sección de ventas al detall por metros á precio fijo de Almacén

Habiéndose quedado estos entresuelos medio millón de pesetas de tejidos procedentes de una quiebra, se realizan á bajo precio, para dar cabida á importantes remesas en camino de artículos extranjeros, para la próxima temporada de invierno. Lanas y sedas para señora. Paftería inglesa para caballero. Esta casa se especializa en artículos azules (color sólido) para mecánicos y ferroviarios. Bñnovas (cubrecamas), servilletas, manteles, velos, sábanas, pañolería, géneros de punto, camisetas, medias, calcetines, toallas, géneros blancos, géneros negros, camisas caballero, guarda-polvos, blusones de seda, etc., etc. Especialidad en estampados Tutankhamen para blusones, y echarpes apache. Se liquidan 2.000 mantas de lana y de algodón, á precios baratísimos.

OJO, NO CONFUNDIR, LA SUBIDA POR LA ESCALERILLA

TERMAS GALOFRE VILLAVIEJA DE NULES (PROVINCIA DE CASTELLÓN)

Propietario: DOMINGO GALOFRE GOMBAU

Aguas hipertermales, clorurado-sódicas, carbonatadas y sulfatado-cálcicas, litínicas, según el análisis practicado por el Dr. Llord y Gamboa

INDICACIONES: Artritis, reumatismo crónico, neuralgias, neuritis y polineuritis reumáticas; reumatismo endocrino, pseudo-reumatismo gonogócico, gota. Perturbaciones menstruales, metritis crónicas y afecciones anexas crónicas. Cefálicas-jaquecas, parálisis, hemiplejías y paraplejías. Dispepsias gástricas y litiasis biliar. Trastornos urinarios: Cistitis, prostatitis, urenitis y cálculos y sícales (cálculos nefríticos). Esguinces y fracturas mal consolidadas. DIABETES SACARINA.

INSTALACIÓN COMPLETA DE ADMIATRIA para el tratamiento por inhalaciones y pulverizaciones de las rinitis, faringitis, laringitis, neurosis, parálisis laringeas y bronquitis. Gran confort.-Salón de recreo.-Garage.-Pensión completa desde DIEZ PESETAS

Este establecimiento está abierto todo el año, dada la bondad del clima de este país y por R. O. de 20 de Abril de 1892, siendo las temporadas más concurridas las de Mayo y Junio y las de Agosto, Septiembre, Octubre y Noviembre. CARRUAJE DEL PROPIETARIO A TODOS LOS TRENES EN LA ESTACIÓN DE NULES, DISTANTE DOS KILÓMETROS DE VILLAVIEJA

DEPORTES

EN MESTALLA

Esta tarde á las cinco y media primer match Moravska

Slavia-Valencia F. C.

Ayer llegó el Moravska. Sus jugadores nos agroraron que transmitiríamos á la gran afición valenciana un respetuoso saludo.

En la breve entrevista que tuvimos con los famosos footballers, nos indicaron su propósito de corresponder á la expectación que su anuncio ha causado en nuestra afición, poniendo de su parte la mayor voluntad y esfuerzo para que las dos exhibiciones con el Valencia resulten unas competencias tan lucidas como brillantísimas.

A tal efecto, alinearán en los dos partidos á sus mejores elementos, máxime informados en la ciudad condal de la potencialidad del Valencia F. C. Por su parte, los jugadores del Valencia, convencidos de la alta calidad del que será en estos matches su contrincante, están dispuestos á hacer revivir aquellas tardes memorables en las que con la magnificencia de su juego lograron abatir á los más famosos clubs del continente.

Por primera vez presentará el Valencia su primer once «au grand complet». Llagó, Reyes, Garrobé, Roca, Molina, Estevan, Costa, Cubells, Montes, Peral y Cordellat constituirán el elemento más formidable que hasta la fecha ha podido reunir el Valencia.

Don Augusto Milego, el competetísimo y prestigioso árbitro levantino, ha ofrecido desinteresadamente su valiosa cooperación. Es indudable, pues, que dada la imparcialidad y tecnicismo de nuestro gran árbitro, será su labor una garantía de justicia para ambos onces.

Los infantiles del Valencia jugarán un interesante partido á primera hora con el primer equipo del Fraternitario.

Con todos estos alicientes auguramos á la afición dos memorables tardes de futbol.

La bandera del Valencia F. C.

El grandioso festival que el Valencia F. C. está organizando, con motivo de la entrega de la hermosa bandera que por suscripción entre sus socios y admiradores, regalan al más popular de nuestros clubs, promete ser un brillantísimo acontecimiento.

La comisión organizadora y los directivos del club, están realizando valiosas gestiones, que auguran un éxito rotundo para este festival de la bandera, demostración plebiscaria del entusiasmo é inquebrantable adhesión que caracterizan á todos los componentes del Valencia F. C.

El próximo lunes, podremos concretar el programa á celebrar, pero podemos adelantar hoy las siguientes noticias:

Por la mañana se celebrará una gran carrera pedestre, preparatoria á la Vuelta á Valencia, por la sección atlética del Valencia F. C.

A las doce de la mañana, se disparará una gran traca, desde la plaza de la Reina al domicilio social del citado club.

Por la tarde se celebrará la entrega de la bandera por la comisión á la directiva del Valencia, la que á su vez, la entregará al abanderado, nombrado por la misma. En el momento de la entrega, una brillante banda de música, estrenará una marcha, titulada «Valencia F. C.», dedicada al club por el notabilísimo compositor y profesor de la Orquesta Sinfónica Valenciana, don Rafael Guzmán, toda ella basada en aires valencianos.

Junto con la bandera oficial del club, y también por suscripción, serán regaladas tres banderas más: una española, otra valenciana y otra del club, que ondearán en las mástiles de las tribunas.

Todavía queda algo que organizar y seguramente el lunes, causará sensación la importancia y solemnidad que nuestra primera

sociedad deportiva, quiere dar al festival de su bandera.

La comisión organizadora comunica á los señores socios, que mañana, á las doce y media de la tarde, se efectuará el sorteo de las tres fotografías, en el domicilio social del Valencia F. C., Paz, 28.

Continúa abierta la suscripción, en el mencionado local social.

CAMPO F. C. SAGUNTO (Jai - Alai)

Adquirido para el F. C. Sagunto

A beneficio del equipier Juan Roca, lesionado de gravedad en uno de los últimos partidos celebrados, mañana contendrán el segundo equipo del Valencia F. C. y el Sagunto F. C., á las diez de la mañana.

Dignos de alabanza son los esfuerzos realizados por la sociedad Valencia F. C., unas veces cediendo su campo y otras sus jugadores para ayudar á los deportistas. Esfuerzos que esperamos serán premiados por el público, que acudirá á dicho campo á contribuir con su ayuda al beneficio.

Nota. Los donativos serán como mínimo, cincuenta céntimos para caballeros, y veinticinco, para señoras y niños.

Universo F. C.; C. D. Cortés, 1.

El pasado domingo se celebró este partido. El partido resultó animadísimo, dado el juego desarrollado por ambos teams.

En la primera parte, los forasteros, después de varias arañadas peligrosísimas, en una de ellas y tras bonita combinación, consiguieron el primero y único goal.

A partir de este momento se animan los locales, haciendo todo lo posible por conseguir el empate, no pudiendo conseguir por la gran actuación del defensa izquierdo forastero, terminando el primer tiempo con el resultado citado.

Empieza la segunda parte, en la que los locales juegan á gran tren, con el fin de conseguir el tan deseado empate, lo que consiguió diez minutos antes de terminar el encuentro, por mediación del interderecha, de formidable tiro, que entró rozando el larguero, terminando el partido después de algunas jugadas sucias por ambas partes.

Sobresalieron, por el Cortés, el puerto, defensa izquierda y el gran medio centro, y por los locales, la defensa y el interior izquierdo.

CICLISMO

Mañana, á las nueve de la misma, tendrá lugar una importante carrera ciclista en Chirivella, en la que tomarán parte los nobles corredores del equipo O' Lapire, Solves, Esteve, A. B. Regolf, Bea, M. Gómez, P. Gómez, Faló, Peris, Montado y Campos. El trayecto á correr es de Chirivella á Venta Amparo y regreso.

TAUROMAQUIA

La tercera de Albacete

En la tercera corrida de Albacete se ha lidiado ganado de Pablo Romero, que cumplió bien en el primer tercio.

Maera no hizo nada notable durante toda la corrida. Fué el torero vulgar que se le permitió salir del paso.

Villalta hizo lo propio que Maera, mejor dicho, estuvo más vulgar aún, y en algunos momentos adoptando tantas precauciones, que su labor fué pesada y deficiente.

El público se aburrirá de veras, y no se desesperó, porque el joven lidiador Antonio Posadas, dió la nota de buen torero y tomó á los toros con estilo y arte, realizando un gran faena de muleta al tercio de la tarde del que se le concedió la oreja.

En el otro bicho, manso y bronco, se le permitió á muletearlo por la capa. Estuvo acertado hiriendo. Se le ovacionó.

Toreros á Méjico

La Prensa mejicana recibida en Madrid da cuenta de la llegada á la corte del empresario de aquella plaza señor Rosas, que viene á ultimar los contratos con los diestros españoles que han de actuar en la temporada tauroma de Méjico.

Más corridas

En Zamora, en la primera de feria, actuó primeramente Cañero, que estuvo bien como

División hidráulica del Júcar

Local para oficina

ANUNCIO

Habiendo sido denunciado el contrato de arrendamiento existente para local de las oficinas de la División hidráulica del Júcar, en cumplimiento de lo dispuesto por real decreto de 2 de Mayo de 1876 y real orden de 24 de Enero de 1877, se anuncia nuevamente al público, para que los propietarios de fincas urbanas de esta capital á quienes convenga, presenten sus proposiciones en esta división, plaza de Tetuán, número 18, entresuelo, durante el plazo de veinte días, contados desde la fecha de inserción de este anuncio, en la inteligencia de que la renta anual exigible no ha de exceder de tres mil quinientas pesetas.

JOYAS Y OBJETOS

plata de ley contrastados, precioso surtido, cubiertos, infinidad de modelos, PRECIOS OCASIÓN VERDAD

Centro cotizaciones:

CRUZ NUEVA, 4 (junto á la calle de la Paz)

Plaza de Toros

Hoy sábado

A las 10'15 de la noche:

Gran verbena dedicada á la viudez

Toda señora que vista la negra ropa de la viuda tendrá entrada gratis á la plaza, por su parte la empresa para alegrarlas un poco en su triste estado, ha organizado una función alegre y entretenida, compuesta por las siguientes obras:

1.º La Magdalena te guíe

2.º La carne flaca

3.º La corte de Faraón

En los extractos elevación de globos y aerostatos.

Fuegos sueltos y final larguísima traca en colores.

PRECIOS POPULARES

Entrada general, 0'40 ptas.

LIRICO

Sesión á las cinco tarde y 9'15 noche:

Actualidades Universal

: AMBICIÓN DE BABY :

Graciosa comedia, en dos partes por la precoc BABY PEGGY

ESTRENO:

El retorno de la dicha

Comedia infantil en tres partes, creación de MARY OSBORNE

TEMPESTADES

Por M. MOSJOUKINE y MAD. LISSENKO

: Que vienen los leones :

Chispeante comedia, en dos partes

-Luzes próximo, EL SOSPECHOSO-

OLYMPIA

PROXIMAMENTE:

LA REINA DE SABA

EN DOS JORNADAS

PELICULA EXTRAORDINARIA

CINE MODERNO

ARISTOCRATICO SALON

Hoy, de 5 tarde á 12'30 noche:

1.º Exito de la bonita comedia, en cuatro partes, por DORYS MAY

JUVENTUD TRIUNFANTE

2.º CONTINUA GUSTANDO EXTRAORDINARIAMENTE, la preciosa película, en cuatro partes, filmada en SUIZA

EL PARAISO NEVADO

Creación de Bruno de Kastener y Lia de Puffi

3.º La cómica, en dos partes, una de las mejores conocidas

SANDALIO, EN ORIENTE

LUNES:

Presentación de

Sessue Hayakawa

-- y --

-- Priscilla Dean --

en dos estrenos extraordinarios

ULTIMA SEMANA

PROXIMAMENTE

EL ENCANTO DE NUEVA YORK

POR

BABY PEGGY

La artista más pequeña del mundo

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y malsas se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en anemias (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver calle de Sagunto, 67 y Guerrero, 63.

EN BREVE: LA PORTERA DE LA FABRICA

Exclusiva GAUMONT

EDUARDO MALLENT

ALMACÉN DE PAÑERÍA Y FORRERÍA

17, Pascual y Genis, 17

Venta al detall de trajes y gabanes para caballero, á precios de almacén

Ferrería inglesa y del país

TAMARIT

Camas doradas

Camas niqueladas

Camas de hierro

Preservativos

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía las mejores, finas y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la ociosidad.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde á las cinco, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris Sánchez, Miró y Molina (rosos), contra Ibañez (Fuentes), Andrés y Gutiérrez (azules). A escalera curda, 60 tantos.

AVISO

En la fábrica de Muebles, de Rafael Vidal (Santo Domingo, número 3, Jativa), hacen falta oficiales y medios oficiales de ebanistería. Trabajo todo el año También hacen falta dos armadores de camas torneadas.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA.-RAYOS X

CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

Espectáculos

TEATRO APOLO.

A las 10'30: Artistas de variedades. - Gran Be-tin limitador de estrellas.

TEATRO LIRICO.

Gran sesión de cine á las 5 y 9'15: Todos los días colosísimas películas.

CINE MODERNO.

De cinco á 12'30: Grandioso programa cinematográfico.

PLAZA DE TOROS

Compañía de ópera. - A las 10'30: La Magdalena te guie, La carne flaca y La corte de Faraón.

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Ocha).

Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.

MADRID-CONCERT Eibero, 8.

A las 4'30 y 9'45: Gran programa de variedades Bellísimas artistas.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## BARCELONA

### Los nuevos concejales

Se ha facilitado la lista de los nuevos concejales, que son 17.

Entre ellos hay algunos que ya han ejercido el cargo, como el arquitecto señor Nebot, que lo fué en tiempos del señor Sagasta; don Pedro Vives, afiliado al grupo del señor Mella; don Francisco Lacambra, ex presidente de la Cámara de Comercio; don Jaime Agustí, ex presidente de la Unión Gremial; el ex relator de la Audiencia don Marcelino Martino, el barón de Terrades y otros comerciantes e industriales no significados en la política.

Estos restantes, son:

Don Daniel Marín Toyos, secretario de la Universidad.

Don Joaquín Llansó Figa, ingeniero.

Don Antonio Cuyas Lagrifa, propietario.

Don Ricardo Nadal Delhom, farmacéutico.

Don José Soler Roig, médico.

Don José Carbonell Paderu.

Don Andrés Francis Campana, industrial.

Don Miguel Herrero, médico.

Don Ezequiel Dauner, propietario.

Don H. Blanco Bañeres, comerciante y don Claudio de Rialp Navinés.

El gobernador recibió a los periodistas y les transmitió el ruego de Primo de Rivera a los que pensaban conmemorar el 13 de Septiembre de que se abstuvieran.

### Herido y escándalo

En el dispensario de San Andrés fué asistido Mateo Gallego, de 28 años, conductor del tranvía de San Andrés, el cual sufrió contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo, causadas, según manifestó, por el guardia de Seguridad número 390, el que le golpeó por negarse el herido a poner en marcha el tranvía en vista de que había exceso de pasaje, hasta el punto de que algunos pasajeros iban encaramados en la parte posterior del coche.

El público se puso de parte del conductor, originándose con ello gran escándalo.

Con motivo de este suceso el servicio quedó interrumpido en esta línea durante media hora.

### La escuadra inglesa

Ampliando la noticia dada ayer, hemos de relatar que a las doce y media, llegó a nuestro puerto la división de la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta de un acorazado, un buque depósito de aeronáutica y nueve destructores al mando del almirante sir Esmont de B. Broce.

Poco después de las ocho el vigía de Montjuich señaló que los buques ingleses se hallaban a la vista, recalando en nuestro puerto a las doce y en el orden siguiente:

Los destructores «Montrose», el «Wien», el «Venom», el «Whites», el «Wolsey», el «Woccester», el «Volunter», el «Vausitan» y el «Whitshed». Atracaron todos por el orden indicado en el muelle de Poniente, parte Sur.

El acorazado «Emperador of India», buque almirante y que arbolaba la insignia del comandante en jefe de la división, quedó anclado fuera del puerto, como asimismo y a una distancia de media milla del buque almirante, el acorazado depósito de aeronáutica «Eagle».

Tan pronto quedó fondeado el buque almirante, pasó a su bordo a cumplimentar al jefe de la escuadra en representación del comandante de Marina, el teniente de navío afecto a esta comandancia don Alfonso Sanz y García de Paredes, acompañado del representante del capitán general.

El almirante inglés saludó cordialmente a los visitantes, respondiendo afectuoso a las frases de cortesía con que aquellos le saludaron.

El castillo de Montjuich disparó las salvas de ordenanza cuando los buques ingleses embocaron el puerto, contestando aquellos saludando a la plaza.

Por la tarde, sir Broce hizo las visitas protocolarias a nuestras autoridades. Al divisarse la escuadra inglesa, salieron de nuestro puerto tres hidroaviones, evolucionando sobre los buques todo el tiempo que permanecieron en alta mar.

Los otros dos acorazados que formaban parte de dicha división, el «Iron Duce» y el «San Chuob», han proseguido viaje con rumbo a Egipto.

Esta división de la escuadra británica estará en Barcelona hasta el próximo día 15.

### La fuga de Luque

Después de conferenciar el fiscal y el juez comparecieron ante este último los guardias de Seguridad que se hallaban en el calabozo cuando ocurrió la fuga.

### La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Fijando el número de corredores de comercio que han de existir en España.

Corresponden a Valencia 40, a Castellón, seis y a Alicante seis.

Disponiendo que continúen en vigor las disposiciones de Enero último relativas a los servicios de Instrucción.

Aprobando las reglas para los estudios de aparejadores que se dan en las Escuelas de Arquitectura de Madrid y Barcelona.

Manteniendo la prohibición de importar ganado de pezuña de Suiza y Holanda y haciéndolo saber así a los que lo tenían solicitado, y autorizando la importación de este ganado, procedente de Marruecos, por las aduanas de La Línea y Barcelona.

### Disposiciones de Guerra

Designando el personal del cuadro de Eventualidades de Ceuta y ordenando que los interesados se incorporen con urgencia a sus destinos.

Son éstos: Tenientes coroneles don Julián Gil y don José Carretero.

Comandantes: Don Pedro Andrés, don Guzmán Nebot y don Martín Sanz.

Capitanes: Don César Sanz, don Diego Ecija, don Félix Janete, don Bernardo González, don José Sarrente, don Manuel Martí, don Luis Jiménez, don José Tapia y don Martino Folgado.

Tenientes: Don José Gil, don Manuel Millán, don Carlos González, don Antonio Romilla, don Vicente Jiménez, don Claudio Raumen, don Manuel Ríos y don Carlos Guerrero.

Alféreces: Señores Montesinos y Fragas.

Trece tenientes y siete alféreces de la escala de reserva.

### "Diario de la Guerra"

Disponiendo: Que el teniente coronel de ingenieros don Carmelo Castañón pase de la comandancia de ingenieros de Valencia a situación de reserva en la misma.

Idem que el idem don Miguel López Fernández pase de la comandancia de Murcia a la de Valencia en situación de reserva.

Idem que el idem don Ricardo Requena pase a situación de disponible en la tercera región.

Idem que el comandante don Ramón Sáez pase a la situación de reserva en una comandancia de Valencia.

Idem que el idem don Ramón Moreno pase de la comandancia de Murcia a a reserva de la de Valencia.

Idem que el idem don Emilio Juan quede en comisión de servicio en la tercera región.

Idem que el idem don Ignacio de la Cuadra pase de la comandancia de Ceuta a la de Valencia.

Idem que el idem don José Cubilla pase de la situación de reserva a la de disponible en la tercera región.

Idem que el capitán don Valeriano Jiménez, quede en situación de reserva en Valencia.

Idem que el idem don Luis Meléndez pase de la comandancia de Murcia a la de Valencia.

### Firma de Hacienda

Ha sido la siguiente: Nombrando administrador de la Aduana de Gijón a don José Millán.

Inspector de alcoholes afecto a la represión del contrabando en la zona Sur-este a don Juan Rica.

Interventor del puerto franco de Barcelona a don Manuel González.

Inspector de alcoholes, afecto a la represión del contrabando en la zona Norte, a don Isidro Aguilar.

Ascendiendo a jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Aduanas, a don Carlos Illana.

Ascendiendo a ingeniero jefe del Catastro a don Alejandro Heredia.

### Los corredores de comercio de España

«La Gaceta» fija el número de corredores de comercio para las plazas de España.

En las ciudades donde haya mayor número de corredores que los consignados en esta disposición, serán amortizadas las plazas hasta que quede el número fijado.

Donde haya menos se proveerán hasta completar el número en forma reglamentaria.

Los corredores enviarán al Colegio donde estén incorporados, en el mes de Enero de cada año, una relación jurada de los derechos y honorarios que han cobrado durante el año natural, datos que en el mes de Marzo se remitirán a la Jefatura Superior de Comercio, al jefe del Departamento de Trabajo, quien podrá ordenar a sus funcionarios giren visita de inspección.

### Los juegos prohibidos

Como consecuencia del acuerdo adoptado recientemente por el Directorio en Consejo celebrado antes de marchar a Marruecos el presidente, referente a la supresión de las autorizaciones que venían disfrutando algunos casinos y centros de recreo, para explotar los juegos prohibidos, el subsecretario de Gobernación ha dirigido una orden circular a gobernadores civiles y delegados gubernativos dándoles instrucciones concretas y terminantes para que desde primeros de Octubre se supriman los juegos prohibidos y se persiga severamente cualquier infracción.

Las cantidades que los casinos y círculos concedían para la beneficencia a cambio de esa tolerancia, serán reemplazadas por el Estado, que las distribuirá para atender debidamente el problema de la mendicidad.

El Gobierno está decidido a que termine el juego de un modo radical.

### Los somatenistas

Los datos oficiales en la Presidencia acusan un total de somatenistas en toda España de 173.000.

### Asamblea de Geodesia y Geofísica

En los primeros días de Octubre próximo, se celebrará en Madrid la segunda Asamblea de la Unión Geodésica y de Geofísica Internacional, a la que están adheridas la mayoría de las naciones.

Las sesiones se celebrarán en el salón del Congreso de los diputados.

Se han organizado festejos en honor de los asambleístas.

### Sobre un robo de alhajas

La policía ha continuado los trabajos para recuperar las alhajas robadas al general de la Armada señor Millé.

Se han encontrado varias en poder de un sujeto, al que se las entregó el procesado Paco el de Valladolid.

Se buscan también unas monedas de oro y varias condecoraciones, que dicen los ladrones fueron ocultadas en un solar.

### Bajas en el maurismo

Parece que las diputaciones provinciales de filiación maurista, se han dado de baja en las listas de socios del Círculo Maurista.

Entre ellos figura el actual presidente de la Diputación de Madrid.

### Las niñas desaparecidas

Vuelve a salir a flote el asunto de las niñas desaparecidas.

Se ha notado animación en el juzgado del distrito de la Universidad, que entiende en el sumario.

Se dice que la declaración que ha prestado un tío de la niña Marujita Ortega, dará lugar a diligencias importantes.

Por lo pronto se asegura que las niñas no han salido de Madrid, pero el asunto ha perdido ya el interés que había despertado.

### Toma de posesión

El lunes próximo se posesionará el general Orozco del cargo de magistrado del Supremo de Guerra y Marina.

### Una frase de Largo Caballero

Se ha comentado mucho una frase de Largo Caballero, pronunciada anoche, al comenzar una conferencia en la casa del Pueblo.

Dijo Largo Caballero que así como había anunciado lo que después ocurrió en España, hoy decía que el partido socialista atraviesa por un grave momento, porqué debe estar dispuesto para satisfacer las aspiraciones que pone en el país.

### Incendio de un buque

Almería.—Esta madrugada se ha incendiado el vapor «Eduardo», de los Depósitos Comerciales, de la matrícula de Bilbao.

Durante el día de ayer tomó un cargamento de petróleo.

El fuego se inició en la popa, propagándose al depósito de máquinas.

En vista del gran peligro que se corría, abandonaron el buque el capitán y la tripulación.

Los silbidos y campanas alarmaron al vecindario.

Los buques y pequeñas embarcaciones abandonaron el puerto, para evitar que se propagara el fuego.

Al lugar del suceso acudieron el general gobernador y las autoridades.

Se procedió a separar al «Eduardo» de los muelles, en que habían depositadas varias barricas de petróleo.

El vapor «Walkyria» remolcó al buque incendiado haciéndolo embarrancar en la desembocadura del río.

### La colonia de Barcelona

Los niños de las colonias escolares de Barcelona visitaron la Biblioteca Nacional.

Luego estuvieron en el Pardo y en el Paseo de Rosales.

### El Congreso de Juventudes Ibero-americanas

Ha visitado al general Navarro en la Presidencia el presidente de las juventudes universitarias americanistas señor Nareda, acompañado de los representantes de las juventudes españolas, para interesarle en la celebración del Congreso de juventudes Ibero-americanas.

El general Navarro le manifestó que en seguida que envíen su contestación dos ó tres repúblicas de Centro América, que todavía no la han enviado, se convocará a dicho Congreso, que se verificará en el mes de Octubre del año próximo.

### El primer aniversario del Directorio

Se asegura que mañana, con motivo del primer aniversario del advenimiento del Directorio, se facilitará a la Prensa un manifiesto del general Primo de Rivera dirigido al pueblo español, haciendo una especie de estadística de la labor que ha realizado el Directorio en su primer año de vida.

### Lo de todos los días

El general Magaz recibió a los periodistas en la Presidencia, manifestándoles que carecía de noticias.

### Las bibliotecas escolares

El concejal señor Latorre ha redactado una moción que presentará a la Comisión Permanente, para que se instalen bibliotecas públicas en los grupos escolares.

Además solicita que en los próximos presupuestos se consigne cantidad para la construcción de una biblioteca pública en cada uno de los diez distritos municipales.

### El Directorio se reúne

Al llegar Magaz a la Presidencia manifestó que no había novedad. Confirmó que se habían firmado algunos decretos de Hacienda y Guerra.

A las nueve de la noche salió del Consejo el general Vallespina, manifestando que no había terminado la reunión, habiendo él salido antes de su final para que no esperaran los periodistas, pues lo que se iba a tratar no era noticiable.

En el Consejo se examinaron asuntos de importancia entre ellos el proyecto de reforma de la junta de colonización y repoblación interior. Otro decreto las personas que comprendan el Patronato de Anormales.

«En la conferencia que hemos celebrado con Primo de Rivera» añadió—comunicó éste una nota que dice: «He regresado de Regaya, frontera internacional, adonde llegué felizmente en automóvil atravesando el Fondak».

La columna del general Queipo de Llano ha castigado duramente a los ca-

biños de Wad Ras y la columna del general Castro a los de Beni Ider, venciendo la resistencia enemiga.

El camino de Regaya quedará dentro de un par de días abierto al tráfico.

El general Muslera continúa en Ceuta ocupándose de la organización de los servicios y el general Pedret ha marchado a Uad Lau para revistar aquellas tropas.»

Vallespina agregó que seguirían conferenciando con el presidente para darle cuenta de los asuntos de los respectivos ministerios.

### Multas a unos médicos

El gobernador ha impuesto a los médicos del Puente de Vallecas, una multa de cien pesetas por no declarar un caso de viruela que estaban asistiendo. A uno de ellos por no haber vacunado a la familia de un varoloso en cuya casa hay establecida una vaquería.

Han sido multados también tres vecinos que se negaron a vacunarse habiéndose clausurado una vaquería y una tienda de ultramarinos.

Se han tomado otras medidas para vencer la resistencia de aquel vecindario en lo que respecta a la vacunación anti-variolosa.

### Se salvan por tener sangre fría

En el alto del León en la sierra de Guadarrama y al regresar de Avila en automóvil el matador de toros Joselito Martín en compañía de tres amigos, al entrar en la cuesta, se rompieron los frenos del coche lanzándose vertiginosamente carretera abajo.

El chófer, serenamente, lo metió en un barranco existente en el lado derecho evitando que se despenara por un precipicio que existe a la izquierda.

El coche resultó destruido y los ocupantes lesionados.

### Pidiendo bibliotecas populares

Varios concejales han redactado una moción que presentarán a la Comisión Permanente proponiendo se instalen en todos los grupos escolares municipales bibliotecas públicas dotadas de todo el material que sea posible.

Se ha estudiado la construcción de diez sencillos edificios destinados a bibliotecas populares, en los lugares estratégicos de los diez distritos madrileños.

### Una estadística

Según datos de la Comisión General de Tesorería y Contabilidad, la recaudación total de Hacienda en el mes de Junio, asciende a 283 millones de pesetas y que los pagos importaron 306 millones.

Sumadas estas cifras a las de meses anteriores, arroja en el ejercicio especial de Abril a Junio, una suma de 965 millones de ingresos por 846 de gastos.

Aunque aparentemente la diferencia es favorable en la recaudación, hay que tener en cuenta que entre los ingresos figuran 307 millones con carácter extraordinario por la negociación de la Deuda del Tesoro. Deducida otra suma de gastos, resulta una diferencia mayor de gastos que asciende a 149 millones.

### Consejo de guerra

Málaga.—En el cuartel de Capuchinos, se celebró un Consejo de guerra contra el ex legionario Jesús Coello Arévalo, acusado del delito de estafa y falsedad.

Presidió el teniente coronel Manuel Gallo.

La sentencia no será conocida hasta que la apruebe el Capitán general.

### Gajes del oficio

Sevilla.—En el pueblo de Pedroso, trabajando en las minas de San Marcelino, que explota la casa Krupp, de Alemania, explotó un barreno quedando muerto el obrero José Palacios, y tres más gravemente heridos.

Concesión de un recurso

El Tribunal Supremo ha concedido el recurso de casación en la sentencia contra Andrés Redobadillo, alias El Vivas. Por el tribunal de esta Audiencia se le condenó a la pena de muerte por el delito y a 20 años de prisión por el otro.

El fiscal del Supremo declaró que estos delitos estaban comprendidos en la comunicación de la pena.

Se desconoce aún la sentencia definitiva.

### Buque embarrancado

Almería.—Frente a Madras ha embarrancado el vapor italiano «Veritas».

Se ignoran más detalles. Sólo se sabe que la dotación se salvó, hallándose alojada en un caserío llamado Guardias Viejas.

### Esperando a Lerroux

Coruña.—Ha llegado la esposa de Lerroux. Se espera que éste venga a recogerla.

### Pesca de una ballena

San Fernando.—Se ha pescado una ballena que mide tres metros de larga, y que ha sido objeto, durante todo el día, de la curiosidad del vecindario.

### TOROS

#### ALBACETE

#### Cogida de Litri

Verifícase la novillada de feria con un lleno en la plaza. Los toros lidiados, pertenecientes a la ganadería de Sabino Flores, fueron grandes, pero no muy bravos.

Primer.—Zurito hace una faena, sobresaliendo un molinete ceñido. Media estocada corta, una estocada atravesada,

un pinchazo y una estocada que basta. (Palmas.)

Segundo.—Latorre con la capa da unos lances colosales, siendo ovacionado.

Al hacer un quite muy ceñido el espada Litri, fué cogido por el muslo derecho, echándose el bicho a los lomos, corneándose en el aire, cayendo al suelo de pie.

Conducido por las asistencias a la enfermería, se le apreció una herida en el muslo derecho al nivel del triángulo escarpa, de diez centímetros de profundidad, con dirección hacia arriba, que interesa el tejido celular, dejando al descubierto el paquete vascular. Pronóstico reservado.

En una camilla Litri fué conducido al hotel, donde le visitaron numerosos aficionados y todos los compañeros.

Latorre, en el segundo, hace una faena entre los cuernos, dejando media estocada corta y una superior. Descabella y es ovacionado.

Tercero.—Zurito hace faena de alíño. El toro malísimo. Zurito le atiza tres pinchazos, una estocada y descabella.

Cuarto.—Zurito hace faena en la que destacan algunos pases de pecho y de rodillas.

Estocada buena, y descabella, siendo ovacionado.

Quinto.—Zurito realiza faena breve. Dos pinchazos y una estocada.

Sexto.—Latorre vuelve a ser ovacionado con el capote, haciendo luego con la muleta una faena de torero enterada.

Un pinchazo y una estocada superior. (Ovación y oreja.)

#### SALAMANCA

### Cañero, Nacional II, Algabeño y Bejarano

Con un lleno en la plaza se verifica la primera corrida de feria.

Dos toros de Arribas fueron rejonados por Cañero, que fué ovacionado, teniendo en ambos que echar pie a tierra para rematarlos con el estoque.

Después se lidiaron seis toros de Pablo Romero, que resultaron superiores.

En el primero, Nacional II hace una faena valiente aunque con la mano derecha.

Estocada hasta el puño y descabella al primer golpe, siendo aplaudido.

Segundo.—Algabeño, empieza la faena con un pase sentado en el estribo y sigue luego sin lucimiento.

Media estocada caída que basta. (División de opiniones.)

Tercero.—Bejarano que torea después de la cornada de Málaga, hace faena sin nada de particular.

Un pinchazo alto saliendo rebotado, una estocada en buen sitio que basta.

Cuarto.—Nacional II muleta breve y cerca.

Dos pinchazos, otro pinchazo hondo, inmadia estocada contraria y descabella.

Quinto.—Algabeño trastea bien, sobresaliendo algunos pases de pecho.

Un pinchazo alto, otro pinchazo, media estocada, dos intentos de descabello, un aviso, sigue intentando el descabello y el toro dobla aburrido.

Sexto.—Bejarano dá pocos poses pero de cerca.

Fine con una estocada buena, escuchando muchas palmas.

### Comienza la temporada teatral

En el teatro de Eslava se ha inaugurado la temporada presentándose la compañía de Juan Vila que estrenó la comedia en tres actos titulada «La Negra» que obtuvo éxito.

En la Comedia estrenó el juguete cómico en tres actos original de Paradis y Jiménez, titulado «Qué pasa en Cádiz» Pasó el primer acto, iniciándose el patea en el segundo y aumentando en el tercero.

Motivó el fracaso lo manido del argumento, pues el público adivinaba hasta lo que iban a decir los actores.

### Tren apedreado

Zaragoza.—Al salir de la estación de Morote, fué apedreado un tren.

La guardia civil detuvo a Antonio Moreno quien antes de la salida del convoy sostuvo un altercado con el maquinista.

### Salvajada

Zaragoza.—En el pueblo de Tobed varios individuos hicieron estallar en la plaza, cuando jugaban los niños, varios explosivos, hiriendo a uno de ellos que fué trasladado a Zaragoza, ingresando en el Hospital.

Los autores de la salvajada fueron detenidos.

Diputado fascista agredido

Roma.—M. Cordi, ha disparado cuatro tiros contra el diputado fascista Casilini, vicesecretario general de las corporaciones fascistas, cuando viajaba en un tranvía.

Noticia desmentida

París.—La noticia propalada esta mañana de que en vista de la situación de la zona española el Estado Mayor de España había pedido refuerzos al ministro de la Guerra, ha quedado formalmente desmentida por este departamento.

Reunión del Consejo francés

París.—Esta mañana se reunió el Consejo de ministros. Herriot ha puesto á sus colegas al corriente de los trabajos de la conferencia de la Sociedad de las Naciones.

Aumenta el movimiento antibolchevique

Riga.—La sublevación contra los soviets se extiende rápidamente en las regiones del Ural y del Volga.

El Gobierno de Moscú ha enviado refuerzos con toda urgencia.

París.—La legación de Georgia facilita la siguiente nota: «La 48.ª división del ejército de los soviets, enviada desde Rusia para reforzar al ejército rojo que opera en Georgia, en toda la Transcaucasia, ha sido detenida en su marcha por los montañeses del Cáucaso del Norte, quienes han destruido la vía férrea.

Constantinopla.—Se confirma oficialmente la toma de Yiflis por los insurrectos georgianos. La ciudad de Ratul está á punto de capitular.

Se han librado varios combates al Este y Sur de la Transcaucasia.

Table with exchange rates: Francos, Liras, Dólares, etc.

Vida municipal

A los efectos del artículo 161 de la Ley de 2 de Octubre de 1877, queda expuesta al público durante el plazo de quince días, la cuenta definitiva del presupuesto extraordinario para las obras de urbanización de la zona del Grao, Vega Baja y barriada de Cantarranas, con un saldo de 303,22 pesetas, para que pueda ser incorporado al de liquidación de Resultas de 1923-24 y anteriores.

Se recuerda á los interesados, que en los días 15 y 16 del corriente, se celebrarán subastas para la amortización, á la baja de Obligaciones municipales de la Deuda Consolidada por Resultas, de la 1.ª y 2.ª emisiones respectivamente, adjudiándose los pliegos hasta el día anterior laborable á la celebración de cada una; así como también, que para ofrecer los títulos, no se exige otro requisito administrativo que la presentación de una solicitud impresa, que se facilita gratuitamente en la sección de Hacienda de la Secretaría municipal, donde se dará toda clase de referencias.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 4.085,00 pesetas. Idem Grao, 326,44. Idem Cabañal, 244,28. Idem Benimamet, 3. Estaciones sanitarias, 695,03. Análisis y examen de substancias, 513,07. Circulación rodada, 925. Extraordinarios, 563,68. Bebidas, 3.144. Total, 10.500,19.

El inspector municipal de Veterinaria, señor Criado López, decomisó ayer y mandó al matadero para su inutilización, por no estar en buenas condiciones para el consumo, tres cerdos de longaniza tárbenca, cinco de salchichón y cuatro gallinas.

Se advierte á los interesados, para que puedan hacer las reclamaciones oportunas, que durante quince días están expuestas al público, en la sección de Hacienda de la Secretaría de este Ayuntamiento las listas correspondientes al actual año económico, de los arbitrios sobre solares sin edificar, anuncios en general, motores, terrenos, ascensores y montacargas, terrenos del río Turia y captajes de lujo.

CÍRCULOS Centro instructivo del distrito de la Misericordia, Encarnación, núm. 3.—Mañana, de

NUEVO MUNDO

Aún saboreamos fructuosamente el precioso texto, los admirables dibujos y la fotografía fidedigna de los más importantes sucesos del mundo.

Y con nosotros, ese placer lo experimentará el lector que busca llenar su ánimo de optimismo sano y el cerebro de luminosas ideas.

Se verá agotado este número, portentoso alarde de buen gusto que sus editores hacen.

SUCESOS

Más del crimen en Cullera. Ayer comunicó al Gobernador, la guardia civil de Cullera, la siguiente versión del crimen realizado por el licenciado de presidio apodado El Cuartillero, que confirma las noticias que dimos del hecho á nuestros lectores.

Estando almorzando, á las nueve de la mañana, varios amigos en la barraca que existe en el margen derecho del río Júcar, frente al puente de barcas de dicha ciudad, destinada á la venta de bebidas, propiedad de una mujer que se llama María de los Dolores, se presentó el individuo Vicente Alabor Lillo, Cuartillero, de 40 años de edad, soltero, jornalero, natural y vecino de Cullera, licenciado de presidio y de pésimos antecedentes.

El Cuartillero comenzó á cantar y molestar á los reunidos, hasta el punto de que la dueña se vió obligada á llamarle la atención.

No hizo caso de las palabras de María de los Dolores y comenzó á bailar sobre un banco, riéndose de todos los reunidos.

En vista de esta actitud, Francisco Mari Fort, de 20 años de edad, soltero, jornalero, que era uno de los que allí estaban, salió en defensa de la dueña, diciendo al Cuartillero que respetase á la citada mujer, que por la edad podía ser su madre.

El Cuartillero replicó: —Aquí se han acabado los chulos. Y comenzó á insultar, amenazando á todos los presentes, por lo que abandonaron éstos la tienda, pues de seguir allí, hubieran pasado las cosas á mayores.

Una vez fuera el Cuartillero, que estaba paseando, se abalanzó sobre Mari, causándole una herida en el costado izquierdo, que le hizo caer al suelo instantáneamente.

Mari fué recogido por sus amigos, que lo llevaron al Hospital en un auto de transportes que allí había, muriendo á las 10,30.

El Cuartillero le produjo la herida con una navaja de quince centímetros, punta afilada, que momentos antes después de ocurrido el hecho, fué encontrada bañada en sangre por un niño que la entregó al juzgado.

El agresor, verificado el crimen, á pesar del esfuerzo de varios individuos que quisieron detenerle, logró fugarse por haber acometido contra ellos.

Tres ó cuatro le persiguieron durante una distancia de unos quinientos metros, hasta que se internó en un huerto y lo perdieron de vista.

Enterada del hecho la guardia civil salió en distintas direcciones con objeto de detener al agresor, sin que hasta hoy haya logrado su intento, creyendo por los datos que ha podido adquirir que se ha internado en la demarcación de Sueca, pues fué visto anteaer cuando

OBRERAS

Asociación de dependientes peluqueros-barberos.—La directiva de esta entidad, pone en conocimiento de los socios y no socios, que en vista de la pasividad que existe en la clase patronal, con respecto á lo ocurrido en la última asamblea celebrada por la misma, y como quiera que dicha pasividad se convierte por parte de algunos patronos, en un abuso grande con el incumplimiento del actual contrato, os recomienda á todos, tóméis nota de las infracciones que observéis y la entreguéis en la secretaría de esta sociedad, desde donde se le dará el curso necesario.

Sociedad de carpinteros La Unión.—Se convocó á junta general ordinaria para mañana, á las 9,30 de la misma, en nuestro domicilio social, Almas, 13, en la que se tratarán asuntos de sumo interés para la organización, por lo que se encarece la más puntual asistencia.

Incendio en Aldaya.

Anteaer, á las diez de la noche, en la calle de Alacuás, de Aldaya, se declaró un incendio en una serrería mecánica, propiedad del vecino don Vicente Vilanova Martínez.

La mayoría de los vecinos procedieron á su extinción, consiguiéndolo al cabo de una hora.

Se quemó un motor eléctrico, varias herramientas y los libros de documentación, siendo el valor de lo destruido unas 4.000 pesetas.

El hecho fué casual y producido por un circuito eléctrico.

No hubo que lamentar desgracias personales.

El juzgado municipal instruye diligencias.

Con un cuchillo.

Se produjo ayer tarde una puntura en la pared abdominal, Josefa Palau, de doce años, domiciliada en la playa de Caro, 4.

Atropellos.

Ayer por la mañana, á las doce, fué atropellado en una de las calles del Grao, por el autocamión número 307, el niño de ocho años Manuel Gimeno, que resultó con una contusión de segundo grado en el pie izquierdo, de la cual fué curado en la Casa de Socorro del Puerto.

Caídas.

Por efecto de una caída, se produjo la fractura de la falange del dedo meñique del pie izquierdo, que le fué curada en el Hospital, el grabador Nicolás López Escrich, de 32 años, domiciliado en la plaza del Pilar, 2.

Joaquín Guillén García, de 68 años, domiciliado en la calle de San Ramón, 14, cayó, produciéndose una herida contusa de ocho centímetros de extensión en la parte posterior de la región occipital frontal, que le fué curada en el Hospital, adonde fué llevado por varios transeúntes.

Un golpe.

En la Casa de Socorro del Museo, se curó al niño de siete años Miguel Hernández Orero, que á causa de haber recibido un golpe sufría una contusión en el occipucio.

Multas.

El Gobernador ha impuesto las siguientes multas: De 75 pesetas, al maleante Narciso Garrido Viana, por blasfemar. De 50, al dueño del automóvil número 2.849-V, por exceso de velocidad. De 10, á Francisco Domingo Jorge, por obediencia.

Accidentes del trabajo.

El jornalero de las brigadas municipales Fernando Roig Peñaranda, de 48 años, domiciliado en la calle de Sogueros, 8, tuvo que ser curado en la Casa de Socorro de Ruzafa, de una herida contusa que con un adoque se produjo en el pie izquierdo.

Trabajando en su oficio de fundidor José Segura Salanova, de 53 años, se le incrustó un trozo de material en el ojo izquierdo, que le fué extraído en la Casa de Socorro del Museo.

Una aclaración.

El último jueves publicamos en esta sección, con el título «Unos hurros», que el comerciante don Vicente Bretóns, establecido en la calle de Culla, mandó á un dependiente suyo á facturar unos paquetes, y que valiéndose del individuo que tiene por costumbre hacer las facturaciones, apodado «Paquete», le había desaparecido á éste uno de los paquetes.

Nos ha visitado este señor para aclarar este asunto, diciendo que dicho paquete no desapareció, estando ya en su poder para hacer la facturación, sino que se lo quitaron al dependiente del señor Bretóns, como oportunamente lo hizo constar nuestro visitante, al tiempo de recibir las mercancías y las hojas de la casa.

Hacemos gustosos esta aclaración, por tratarse de una persona honrada, que en los muchos años que lleva dedicado á este trabajo, no le ha ocurrido nunca cosa parecida, como lo pueden atestiguar los muchos comerciantes que le confían sus intereses.

Lesiones casuales.

El muchacho David Lagua Serrano, de ocho años, habitante en la calle de la Garrofa, núm. 4, bajo, se hallaba jugando á la puerta de su casa, cuando le dió la idea de subirse á una reja, con tan mala fortuna, que resbaló, cayendo al suelo, produciéndose la fractura del húmero izquierdo por su tercio izquierdo inferior.

Trasladado el muchacho lesionado por su vecino José Estellés á la Casa de Socorro de la Glorieta, el médico de guardia doctor Albiel le curó la lesión calificando su estado de menos grave.

A los poseedores de marcos

Terminando el día 15 del corriente, el plazo fijado por el Directorio militar para la formación de la estadística de marcos, se ruega á los poseedores de dicha moneda en Valencia, que remitan sus notas de inscripción á las oficinas de Unión Gremial, Embajador Vich, 9, con objeto de completar en lo posible dicha estadística.

ENSEÑANZA

En la Escuela Industrial de esta ciudad, que funciona en el Instituto de segunda enseñanza, comenzarán los exámenes extraordinarios de la presente convocatoria el día 16 del actual, verificándose los de ingreso á las tres de la tarde de dicho día y celebrándose en los días sucesivos los de asignaturas, por el orden fijado en el cuadro puesto en el tablón de edictos de dicha escuela.

Para adecentar las escuelas

El Alcalde, presidente de la Junta local de primera enseñanza ha dispuesto, que por los señores propietarios de los locales-escuelas, se proceda, durante los días del corriente mes de Septiembre, al blanqueo de los salones de clase y dependencias anexas, dando cuenta á la Junta de haber cumplido lo que se les ordena, para proceder, en su caso, á lo que haya lugar.

Unión Musical

Con esta fecha queda abierta la matrícula para la clase de declamación que sostiene esta sociedad; las señoritas y señores que deseen inscribirse, pueden presentarse en la secretaría de la misma, todos los días laborales, de 10 á 12 noche, plaza Poeta Llem, 6.

El presente aviso sirve para los alumnos de años anteriores.

Escuela Profesional de Comercio de Valencia

Portal de Valldigna, 2 Clases especiales para señoritas Durante los días laborables del 1 al 15 del corriente mes de Septiembre, de diez á doce, podrán verificar matrícula gratuita aquellas señoritas que deseen cursar los estudios de la sección elemental femenina de vulgarización y cuyas clases son nocturnas.

Dichos estudios, que como arriba se mencionan, son completamente gratuitos, dan derecho, á su terminación, á un certificado de aptitud que expide dicha escuela, el cual acredita el conocimiento de aquellos estudios que se precisan para ingresar en despachos y oficinas particulares.

Los exámenes comenzarán el 15 de Septiembre actual, á las nueve de la mañana.

Al propio tiempo se advierte á los interesados que la enseñanza de peritos agrícolas ha sido suprimida en todas las escuelas provinciales por real decreto de 20 de Junio último, habiéndose creado una en Madrid, donde podrán continuar sus estudios á partir del próximo curso.

Ateneo Valenciano XX

Aviso muy importante. — Con esta fecha queda abierta la matrícula para las clases de Declamación que sostiene esta sociedad, pudiendo las señoritas y señores que deseen inscribirse pasar por el local de la misma, calle del Pilar, número 22, todos los días laborables de diez á doce de la noche.

CASINO REPUBLICANO EL EJEMPLO

(José María Orensé, 84) En la secretaría de este casino queda abierta la matrícula para el curso de 1924-25 desde el 1.º de Septiembre, hasta el 30 de dicho mes.

El presidente, Enrique Blasco.

El Ateneo Filarmónico Obrero

avisa á sus socios y alumnos que desde el día 1.º de Septiembre actual han quedado abiertas las matrículas para la enseñanza de solfeo, instrumentos, declamación y prácticas teatrales, debiendo pasar por secretaría á inscribirse, los que desean ingresar en cualquiera de dichas secciones.

ESCUELA MODERNA

Plaza de Pellicers, 1, primero Apertura de clase desde el 1 Septiembre

Párvulos, elemental y elemental ampliada. Profesorado competente. Retribución módica.

Exámenes en la Normal

En la Escuela Normal de Maestras de esta capital darán comienzo los exámenes de ingreso el día 17 del corriente, á las nueve, y los de asignaturas el 18, á la misma hora.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: TURNO SEPTIMO

Don M. Escolano, Pi y Margall, 43. Don Javier Barona, Sorná, 1. Don Carlos Hernández, Gracia, 23. D. Ignacio Royo, Palau, 11. Don F. García, p. Santa Catalina, 4.

POBLADOS SANTITIMOS D. L. Ciurana, A. Aliados, 277. D. R. Morales, J. Benlliure, 133.

monstruos tenían las pupilas salientes como los ojos de los caracoles, y encorvando sus poderosas zarpas, miraban al fondo, donde en un carro de marfil respaldancia la Rabet suprema, la Omnificancia, la última creada.

Plumas, pájaros, flores y escamas la cubrían hasta el vientre, y por aretes llevaba unos címbalos de plata que golpeaban sus mejillas.

Sus grandes ojos miraban fijos y una piedra engarzada en un símbolo obscuro esparcía por toda la estancia una luz que se reflejaba sobre la puerta en tonalidades rojo cobre.

Matho adelantó un paso, y la losa cedió bajo sus talones, rodando las esferas, rugiendo las fieras, animándose todas las figuras de la sala, elevándose en el espacio una armonía melodiosa y pura, semejante á la que producen los planetas, girando eternamente en el espacio: era el alma de Tanit que se esparcía por el ámbito sagrado, iba á levantarse con los brazos abiertos cuando, de repente, los monstruos cerraron las fauces y los globos de cristal dejaron de girar, llenando los espacios una modulación lúgubre, que fué extinguiéndose poco á poco.

Aterrados, Matho y Spenidio, no se movieron hasta que se restableció la calma; entonces preguntó Spenidio: —¿Y el velo?

No aparecía. ¿Dónde estaba? ¿Cómo hallarle? ¿Le habrían ocultado los sacerdotes?

Matho experimentaba una sensación desgarradora, como si su fe se hubiera extinguido.

Una súbita inspiración guió á Spenidio, que exclamó: «Por aquí, y Matho hacía una hendidura, ancha de un codo, que se abría en la pared detrás del carro de Tanit.

Antes de que pudiera hacer un solo ademán Spenidio, abalanzándose á él, le hundió en el pecho sus dos puñales. El cuerpo del sacerdote cayó pesadamente en tierra, con los brazos en cruz, chocando la cabeza sobre las losas.

Inmóviles como el cadáver permanecieron ambos, escuchando. Sólo se oía el murmullo del viento por la entreabierta puerta.

Esta daba á un estrecho corredor. Spenidio penetró en él; Matho le siguió, y pronto estuvieron en el tercer recinto, entre los pórticos laterales, donde estaban situadas las habitaciones de los sacerdotes.

Spenidio, arrodillándose junto á una gran balsa de mármol llena de agua,

dos de los babilonios y otros que ni Matho ni Spenidio conocían. El velo tenía hacia su centro un corte, por el que entraba la cabeza del ídolo, cubriéndole el rostro por debajo, como un manto, y subía extendido hacia la pared, á la que estaba por los ángulos sujeto, azul como la noche, amarillo como la aurora, púrpuro como el sol, inmenso, ligero, centelleante, diáfano. Era el manto de la diosa, el zámph sagrado, que no podía mirarse porque acarrea la muerte.

Palidieron ambos. —¡Cógelo!—dijo Matho. Spenidio no vaciló, y apoyándose en el ídolo arrancó el velo, que cayó en tierra, recogiendo Matho; después pasó su cabeza por la abertura, se envolvió el cuerpo con él y extendió los brazos para contemplarlo mejor.

—¡Vámonos!—dijo Spenidio. Matho, respirando con fuerza, permaneció quieto, con los ojos fijos en el suelo.

De repente exclamó: —¿Si yo fuera á verla? ¡Ya no temo su belleza! ¿Qué puede ahora contra mí? Ya soy más que hombre. Puedo atravesar las llanuras, puedo andar sobre el mar. ¡Salambó! ¡Salambó! ¡Soy tu dueño!

Su voz atronaba el recinto. A Spenidio, que le miraba, le pareció más auri y como transfigurado.

Se oyó ruido de pasos, se abrió una puerta y apareció un hombre, un sacerdote, con su alto casquete y su amplio manto, con los ojos dilatados por el terror.

Antes de que pudiera hacer un solo ademán Spenidio, abalanzándose á él, le hundió en el pecho sus dos puñales. El cuerpo del sacerdote cayó pesadamente en tierra, con los brazos en cruz, chocando la cabeza sobre las losas.

Inmóviles como el cadáver permanecieron ambos, escuchando. Sólo se oía el murmullo del viento por la entreabierta puerta.

Esta daba á un estrecho corredor. Spenidio penetró en él; Matho le siguió, y pronto estuvieron en el tercer recinto, entre los pórticos laterales, donde estaban situadas las habitaciones de los sacerdotes.

Spenidio, arrodillándose junto á una gran balsa de mármol llena de agua,

Les detuvo la muralla de Megara. Al salir de los jardines descubrieron una brecha y pasaron. El suelo formaba pendiente. Estaban en una gran plaza.

—Escucha—dijo Spenidio—, y no temas nada; cumplí mi promesa...

Se interrumpió; parecía reflexionar y medir sus palabras.

—¿Te acuerdas de aquel día en que, al nacer el día, te enseñaba yo la ciudad tendida bajo nuestros pies? ¡Aquel día éramos fuertes, y no quisiste escuchar-me!

Luego, añadió con voz grave: —Amo, en el santuario de Tanit hay un velo misterioso, caído del cielo, que envuelve el cuerpo de la diosa.

—Lo sé—dijo Matho. Spenidio añadió: —Ese velo es divino, pues forma parte de la diosa. Los dioses viven donde están sus atributos. Cartago es poderosa porque los posee. Inclínese entonces á su oído y añadió:

—Te he traído conmigo para robarlo! Matho retrocedió, horrorizado: —¡Vete! ¡Que otro te ayude! No quiero realizar esa acción execrable.

—Tanit es tu enemiga—replicó Spenidio—, te persigue, te matará. Haciendo lo que digo podrás saciar la venganza.

La diosa te obedecerá. Serás inmortal é invencible. Matho bajó la cabeza. El otro, continuó: —Sucumbiríamos; el ejército mismo quedaría aniquilado. ¡No podemos ni escapar, ni esperar socorro, ni perdón! ¿Qué castigo puedes temer de los dioses, si tienes su fuerza entre las manos? ¿Preferirías mejor una derrota ó morir á manos del populacho, ó sobre un cadalso? Amo, un día entrarás en Cartago: igual que á los pontífices te besarán las sandalias; entonces, si el velo de Tanit te pesa, aún podrás devolverlo á la diosa. Sígueme, vamos á tomarlo.

Devoraba á Matho un gran deseo. Hubiese querido apoderarse del velo absteniéndose del sacrilegio. Se decía que quizás no era necesario poseerlo para lograr el poder que confería.

—Vamos—dijo, y se alejaron con paso rápido, uno al lado del otro, sin hablar.

El terreno se elevaba y estaba cerca ya de las casas. Caminaban por entre callejuelas en tinieblas. En una plaza callejuela camellos que rumbaban junto á unos montones de hierba. Pasaron luego bajo una galería cubierta de enredaderas.

Ladronaron algunos perros. De repente, se ensancharon las paredes y vieron que

V Tanit

Se interrumpió; parecía reflexionar y medir sus palabras.

—Te he traído conmigo para robarlo! Matho retrocedió, horrorizado: —¡Vete! ¡Que otro te ayude! No quiero realizar esa acción execrable.

—Tanit es tu enemiga—replicó Spenidio—, te persigue, te matará. Haciendo lo que digo podrás saciar la venganza.

—Te he traído conmigo para robarlo! Matho retrocedió, horrorizado: —¡Vete! ¡Que otro te ayude! No quiero realizar esa acción execrable.

—Tanit es tu enemiga—replicó Spenidio—, te persigue, te matará. Haciendo lo que digo podrás saciar la venganza.

—Te he traído conmigo para robarlo! Matho retrocedió, horrorizado: —¡Vete! ¡Que otro te ayude! No quiero realizar esa acción execrable.

—Tanit es tu enemiga—replicó Spenidio—, te persigue, te matará. Haciendo lo que digo podrás saciar la venganza.

LOS LEONES GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS VENTAS AL DETALL

Confeciones para señora, caballero y niños. Camisería, Corbatería, Paraguas, Perfumería, Pañería, Sedería, Géneros de punto, SALDOS.—Especialidad en trajes para mecánicos y chófers. Confeción, especialidad y color garantidos.

E. MIRALLES NOS

PI Y MARGALL, 62, BAJO

REUMA - CATARROS CALCULOS - NEURASTENIA CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON Gran Casino-Teatro...Grandes parques y lago navegable...Habitaciones desde 150 pzas...Penalón desde 600

HERNIAS

La HERNIA (QUEBRADURA), afección grave con su eminente y cruel peligro de ESTRANGULACION que mata en pocas horas al más confiado, ya no es de temer gracias a los aparatos especiales del acreditadísimo ortopédico francés

Mr. AUG BLETY

Garantizan en todos los casos: La perfecta y absoluta contención La disminución progresiva y La desaparición definitiva de las HERNIAS, por antiguas, rebeldes, fluidas ó voluminosas que sean

DESAPARICION INMEDIATA del riesgo de estrangulación y de todos los SUFRIMIENTOS que acompañan a las hernias descuidadas

SUAVES Y COMODOS, estos aparatos, no molestan nunca, aunque el herniado se dedique a LABORES DEL CAMPO u otros trabajos pesados

Accediendo a numerosas súplicas, Mr. BLETY, organiza un viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños, víctimas de hernias, deben aprovechar esta oportunidad, única de curarse y presentarse sin vacilación en

GANDIA: Sábado 13 Septiembre, FONDA FERROCARRIL.

VALENCIA: Domingo 14 Septiembre, HOTEL ESPAÑA.

CASTELLON DE LA PLANA: Lunes 15 Septiembre, HOTEL SUIZO.

CASA MATRICULADA

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

LOS POLVOS COZA producen el maravilloso efecto de disgustar al borracho del alcohol (vino, cerveza, etc.). Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que se pueden administrar sin el saberlo y sin que se necesite decirle la causa del cambio. Se garantizan como inofensivos y pueden tomarse disueltos en café, té, cerveza, agua ó con los alimentos, sin saberlo el bebedor. LOS POLVOS COZA han reconciliado a millares de familias, han salvado a millares de hombres del oprobio y del deshonor, convirtiéndolos en vigorosos ciudadanos y devolviéndoles a muchos su capacidad para los negocios; han conducido a más de un joven por el recto camino de la felicidad y prolongado muchos años la vida de muchas personas.

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES De venta en todas las buenas farmacias COZA POWDER Co., (AT) 11 bis, Rue Maubeuge, PARIS (9) Depósitos: Farmacia de San Martín, calle de San Vicente, 17 VALENCIA

Advertisement for Wertheim sewing machines. Includes image of a woman at a sewing machine and text: 'Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes WERTHEIM Máquinas especiales de todas clases para la confección de ropa blanca de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto. Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVIÑO, 9, APARTADO, 738.-BARCELONA'

EN CAMARENA

hace, generalmente, mejor tiempo en Septiembre que en Agosto Habitaciones en el Balneario desde dos pesetas y en el pueblo desde una peseta Servicio de autobuses hasta fin de Septiembre

Advertisement for Gran Gimnasio Higiénico. Includes text: 'ACADEMIA DE ESGRIMA Gabinete de Masaje Hidroterapia PROFESOR: D. Matías C. Chust. PROFESORES MASAJISTAS: Doña Angelina Granell de C. Chust y D. Matías C. Granell. Gobernador Viejo, 7, Valencia'

Advertisement for Balneario Termas Victoria. Includes text: 'SERVICIO DE BAÑOS CALIENTES EN PILA y naturales de mar Es el más preferido por las inmejorables condiciones de sus aguas y buen trato en el mismo. Servicio de tranvías, y hasta su interior, utilizando los autos públicos'

Servicio regular

AL. E. O. DE FRANCIA El vapor «SAINT THOMAS» cargará el 19 del corriente para BURDEOS, LE HAVRE Y ROUEN

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos, hay botas, barriles, escarpantes, básculas, puertas de cristales aciladas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48.

Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL: Underwood, Remington, Vost, 20, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera, precios baratísimos; al contado y a plazos. ORBIS, S. A., Mar, 8.

Mesas y veladores

Compra, venta y alquiler de mesas y sillas nuevas y usadas; filtros, heladoras, serpentina, para cerveza, mostradores, y demás efectos para café.

Casa Palets

más barato que nadie. Calle Hospital, 18, frente a la puerta del Hospital, Valencia.

¿Quiere usted comer bien?

Visite la fonda LA PALMA y por 250 pesetas, tendrá cuatro platos variados, entremeses y postres. Por la noche, cenas a dos pesetas, con tres platos, que el cliente puede elegir los que más le apetezcan de la carta, entremeses, vino, pan y postre. Servicio a domicilio. Sangre, 4, LA PALMA.

Continental

La mejor máquina para escribir ORBIS, S. A., mar, 8.

Camas de hierro

DARÁS fabrica las mejores, las más higiénicas y las más baratas que nadie, en su DESPACHO: Arzobispo Mayoral, núm. 13. FABRICA: Calle de las Almas, núm. 10, Valencia

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas los sábados a las seis de la tarde DONIZETTI de la Sociedad Anónima Marítima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado 13 Septiembre para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume. BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de D. Eugenio Dasí Muelle, 8, Grao de Valencia. NOTA. Se previene a los señores viajeros que deben ir provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunado contra viruela. PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE: En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68 En el Grao: a D. Eugenio Dasí, Muelle, 11

CALLOS

No se lamente usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos uanetes, ojos de gallo y durezas, es porque no usa el patentado UNGÜENTO MAGICO que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 150. Depósito en Valencia. Por correo dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los puertos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandia y Cartagena. Consignatario: ENRIQUE GIMENO Colón, 13, Valencia.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO. CANTÁBRICO salda todos los sábados para Aimería, Melillo, Ceria, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio se también admitida mercancía para Añón, San Sebastián de Francia, Lurcia, Narva, Trepia, Ribades, Vago de Ribades, Fox y Virava, y el efecto se entregan conocimientos directos con letra corrida. SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES: con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para los puertos de Valencia, para Palma y Mahón, admitiendo para los dos estos destinos carga y pasaje. SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 16 horas admitiendo carga y pasaje. SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Om Huelde de Parícuta, letra A, Teléfono 1.200.

SOLUCION CASES

SI TOMAIS LA TENDRÉIS APETITO, ROBUSTEZ, SALUD Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis escrofulosa, raquitismo y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías

estaban cerca de la parte occidental de la Acrópolis. Al pie de Byrsa había una gran masa negra: era el templo de Tanit. Formaba un conjunto de monumentos, jardines, patios y antepatios, rodeados por una pared de piedras sobrepuestas. Spendio y Matho cruzaron sobre aquella pared y penetraron en aquel primer recinto que encerraba un bosque de plátanos plantado por precaución contra la peste y la infección de la atmósfera, y entre ellos, a uno y otro lado, había tiendas, en las cuales, durante el día, se vendían pastas epitalámicas, perfumes, trajes, dulces en forma de luna e imágenes de la diosa. Nada debían temer, pensaron, porque las noches en que la luna no aparecía se suspendían todos los ritos; mas a pesar de ello, Matho acortó el paso, deteniéndose junto a los tres peldaños de ébano que daban entrada al segundo recinto. —¡Adentro!—dijo Spendio. Tras ellos quedaron inmóviles, como si fuesen de bronce, granados, cipreses, mirtos y almendros. El suelo, pavimentado de guijarros azules, crujía bajo sus pasos, y guirnalda de rosas pendían a lo largo del camino, hasta que llegaron a un agujero oval que tenía una roja. Rompió el silencio Matho, que dijo a Spendio: —Aquí es donde se mezclan las Aguas dulces con las Aguas amargas. —He visto todo esto en Siria—contestó éste—, en la ciudad de Maphug. Seis peldaños de plata les subieron al tercer recinto, en cuyo centro un enorme cedro ostentaba, cubiertas sus ramas inferiores por los collares y las ropas que habían suspendido los fieles como ofrenda. Algunos pasos más, y apareció la fachada del templo: dos largos pórticos cuyos arquivadros descansaban sobre pilares muy gruesos, flanqueaban una torre cuadrangular que ostentaba en su plataforma una media luna. Grandes pebeteros llenos de perfumes, se elevaban en los ángulos de los pórticos y en las cuatro esquinas de la torre. En las paredes alternaban diversidad de adornos y dibujos en piedra, formando delante de la escalera de cobre, que bajaba del vestíbulo, un ancho semicírculo, una valla de filigrana de plata. Frente a la entrada, entre un alta aguja de esmeralda y otra de oro, había

un cono de piedra; Matho, al cruzar junto a él, se besó la mano derecha. Llegaron a la primera sala muy alta, y en la que innumerables aberturas dejaban ver el firmamento. Rodeando la pared, en cestas de caña, había muchas barbas y cabelleras, primicias ofrecidas por los adolescentes. Más allá, y en el centro de una sala circular, el cuerpo de una mujer se erguía saliendo de un estuche sembrado de pechos femeninos, pareciendo sonreír, con los párpados bajos, gorda, barbuda, cruzando sus manos sobre el bajo vientre, afinado y liso por los besos de la multitud. Matho y Spendio se encontraron otra vez al aire libre, en un corredor trasversal, donde se elevaba un altar de proporciones exiguas apoyado sobre una puerta de marfil. Esta puerta, solamente los sacerdotes tenían el derecho a abrirla. No podía pasarse de allí. —Imposible resulta la empresa—dijo Matho—: en esto no había pensado. ¡Volvámonos! Spendio examinaba cuidadosamente las paredes. Quería el velo, no porque en su virtud tuviera fe, ya que él no creía más que en el Oráculo, sino por estar persuadido de que al faltarle a los cartagineses temerían toda suerte de desdichas y calamidades. Con esta idea y para buscar una salida dieron vuelta al altar. Varios edículos de distintas formas se veían entre grupos de terebintos, y alrededor de grandes falos enclavados en aquel espacio se paseaban tranquilamente varios ciervos, empujando con sus pezuñas las pías que desde lo alto de los árboles habían caído al suelo. Por otro camino distinto retrocedieron a través de dos largas galerías paralelas a las que se adelantaban dos pabellones. Pendían de sus columnas de cedro, címbalos y tamboriles. Fuera de los pabellones, sobre lechos de hojas, dormían algunas mujeres, y sus cuerpos, ungidos con unguentos y aceites perfumados, exhalaban un olor como de pebeteros extintos. Tan cubiertas de brazaletes, sortijas, collares y tatuajes estaban, que sin el rítmico movimiento de sus pechos se las tomara por ídolos tendidos en el suelo. En aquella atmósfera pesada, en que se oía dominándolo todo el violento

perfume que exhalaban los tabiques y las puertas de cedro, Matho se ahogaba. Aquellos alientos aromatizados, los perfumes, la profusión de símbolos de la fecundación le sofocaban, y a través de los deslumbramientos místicos, pensaba en Salambo, confundiendo con la misma diosa, y su amor florecía como esos grandes lotos que crecen junto a los estanques profundos. Mientras, Spendio calculaba la suma de plata que ganara en otro tiempo vendiendo a aquellas mismas mujeres, valorando con ávida mirada, al pasar, los collares de oro. El templo resultaba impenetrable. Sin cesar buscaban Spendio y Matho, de rodillas ante la puerta, suplicaba a Tanit, imploraba no consintiera el sacrificio y pronunciaba, tratando de convenecerla, palabras cariñosas, como se hace con una persona irritada, hasta que Spendio descubrió ante la puerta una estrecha abertura. «¡Levántate!», dijo a Matho, y haciéndole poner arrimado a la pared, subió sobre sus hombros y bien pronto, con un impulso de sus brazos, penetró y desapareció en el agujero. Matho sintió a poco el golpe de una cuerda de nudos que caía de lo alto, y trepando por ella, pronto se encontró cerca de Spendio en una gran sala oscura. Tales atentados se creían imposibles como lo demostraba la falta de vigilancia, y el terror, más que las rejas y las paredes, defendía a los santuarios. El mismo Matho creía que iba a quedar muerto a cada paso que daba. Una luz brillaba en lo más profundo de las tinieblas y a ella se acercaron. Era una lámpara colocada sobre el pedestal de una estatua. Cubierta por amplio ropaje azul, esmaltado de discos diamantinos, tenía sus tobillos agarrados con cadenas, que se hundían bajo las losas del suelo. Matho contuvo un grito y balbuceó: «¡Aquí está! ¡Aquí está!» Spendio alargó el brazo y tomó la lámpara para alumbrarse. «¡Qué impío!», exclamó Matho, pero le siguió. La sala en que penetraron, únicamente tenía por todo adorno una pintura oscura representando a una mujer. Sus piernas se extendían hasta el techo; éstas era ocupado por su cuerpo; de su ombligo colgaba un huevo enorme y la cabe-

za y los brazos caían hacia la pared opuesta, llegando hasta las losas, en las que parecían hundirse los dedos finos y puntiagudos. Para ir más adentro, levantaron una pesada tapicería, y el viento que entró apagó la lámpara. A la ventura erraron entonces, perdidos en aquel dédalo de piedra, hasta que, de repente, sintieron un algo bajo sus pies que tenía una extraña suavidad. Chispillas deslumbrantes brotaban de todos los lados del suelo, como si caminaran sobre fuego. Spendio se inclinó y vio que iban sobre pieles de linco; luego les pareció que una gruesa cuerda recia, viscosa y fría pasaba rozando por entre sus piernas; percibieron que en las paredes algunas hendiduras dejaban pasar claridades blancas, y guiados por ellas adelantaron. Al fin vieron huir, largándose hacia las tinieblas y desapareciendo, una gran serpiente negra. —¡Huyamos!—dijo Matho— ¡La he visto! ¡Viene!... ¡Es ella! —No—contestó para tranquilizarle Spendio—; el templo está vacío—y avanzó, pisando una losa cuadrada de distinto color que las otras. Entonces una luz cegadora les hizo bajar los ojos y vieron a su alrededor, en las paredes, en relieve, infinidad de animales enjutos y anhelantes, con las garras extendidas prontas a desgarrar, amontonados, confundidos unos sobre otros de tal modo, que producían terror. Las serpientes tenían pies; alas los toros; pescados con cabeza de hombre tragaban frutas; de entre las quijadas de los cocodrilos emergían flores, y orgulosamente, en pleno campo de azul, como águilas, los elefantes pasaban con la trompa levantada. Estos animales tenían, por un terrible esfuerzo, sus miembros incompletos, «dixtididos» o multiplicados; algunos parecían que con la lengua querían sacar su alma. Todas las formas y las especies se hallaban allí, como si el receptáculo de los gérmenes de la vida animal, estallando con impensado ímpetu, hubiérase vaciado sobre las paredes de la sala. Sostenido por monstruos que parecían tigres, doce globos de cristal, dispuestos en semicírculo, la alumbraban. Los

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos el día 12: ENTRADOS Vapores: «Andalucía», de Barcelona, con cargo general y pasaje. «San Andrés», de Tarragona, con cargo de tránsito. «Cabo Carvoeiro», de Bilbao y escalas, con cargo general. «Bruse Jarl», de Barcelona, con cargo general. «Donizetti», de Barcelona, con cargo general. «Itálico», de Marsella, con cargo de tránsito. «Paulinas», de Barcelona, con cargo general. «Nordsoen», de Barcelona, en lastre. «Játtiva», de Cete, con bocoyes vacíos. SALIDOS Vapores: «Miltor», para Manchester y escalas, con fruta. «Bermeo», para Huelva, en lastre. «Ribera», para Santander, con cargo de tránsito. «Jonge Anthonij», para Barcelona, con cargo de tránsito. «San Andrés», de Chistiana y escalas, con cargo general. A LA CARGA Vapores: «Per», para Londres. «Dimas», para Cete. «Pizarro», para Liverpool. «Roger Flor», para Liverpool. «Paulinas», para Melilla, Bilbao y escalas. «Bruse Jarl», para Londres y Amberes. «Játtiva», para Cete. «Donizetti», para Marsella. «Nordsoen», para Liverpool. DESCARGANDO Vapores: «Victor de Chavar», carbón. «Carolina S. de Pérez», carbón. «Bjerk», carbón. COMPRE V. LIBROS en el kiosco MINERVA, Parque de Estación Castellar, entre las calles de la Sagrada y Barcas. Grandes facilidades para la adquisición de libros a plazos. Postales, revistas y diarios...